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 فصل اول -پاسخنامه ریاضی یازدهم  1

 

 

 

 
 

 1بخش            

 

 آسان    -1

 حواستون باشه!  

yصورت  ( فرمول معادله به1 ax b  0ا یو 0y y m(x x  است. (

 ( محل تلاقی به معنای حل دستگاه و یا جایگذاری است.2

ها و شرط عموود بوودن دو خوط     ( شرط موازی بودن دو خط برابر بودن شیب3

 هاست. معکوس بودن شیبو ه قرین

2  ی خطابتدا محل تلاق 2y x  و محورx آوریم. می به دستها را 

0 2 0 2 2 0 2y ( ) x x x 

پس نقطة 
2
0
3کنود و بوا خوط     در معادلة خط جدید صود  موی    2y x 

3 طابر دارند و شویب خو  های بر موازی است پس شیب 2y x   1برابور
3
 

 است پس:

1 1 2
0 2

3 3 3
y (x ) y x 

 آسان    -2

1ابتدا فرمول معادله خط   1y y m(x x نویسویم. شورط عموود     را می (

 هاست پس:  بودن قرینه و معکوس بودن شیب

KÄo†)

KÃ{ KÃ{

KÄo†

(x ( )

y

3 3
2 2

 

2را در معادله خط  2xنقطة مورد نظر با  3y x  کنویم   میجایگذاری

 آید. به دست 1yتا 

3 3 3
1 2 1 3 4

2 2 2
y ( ) (x ) y x y x 

 دشوار    -3

 ]بیدها را بیا طول اضلاع و شیب [مشخص کردن نوع مثلث داریم:  رایآ( ب

2 25 2 4 0 9 16 25 5AB ( ) ( ) 

22 2 0 3 9 16 25 5AC ( ) ( ) 

BC ( ) ( )2 22 5 3 4 49 1 50 5 2 

5چون  رابطه فیثاغورس بین اضلاع برقورار   تر است و ها بزرگ از بقیه ضلع 2

 است. الساقین متساویالزاویه  است پس مثلث قائم

 است پس: الساقین ویمتسا الزاویه قائملث ثپ( چون م

 

5 5 5 2 10 5  محیط2

5 5 25
2 2

 مساحت

 متوسط    -4

1هووا! بوورای بووه دسووت آوردن فاصوولة دو نقطووه  حواسووتون باشووه 1A(x , y و  (

2 2B(x , y 2از رابطة  ( 2
1 2 1 2AB (x x ) (y y کنیم  استفاده می (

 س:پ

 شکل مقابل است: صورت بهرأس مقابل در مربع  2

 

)2دانیم )طول ضلع( دهد و می قطر مربع را می ABفاصله   قطر (

2 24 2 6 2 4 64 68 2 17AB ( ) ( (  قطر(

2پس طول ضلع مربع  17
2

 خواهد بود در نتیجه مساحت مربع 

S ( )2
2 17 17

4 34
2 2

 

 آسان    -5

 نامند پس: ای روی دایره تا مرکز دایره را شعاع دایره می فاصله نقطه

2 22 1 3 2 1 25 26r ( ) ( ) 

 دشوار    -6

yها! نقاط روی نیمساز ربوع اول و سووا از رابطوة     حواستون باشه x   پیوروی

) صورت بهکنند پس نقاط  می , ). 

)فاصله  , 0تا  ( 3( ,  دهیم: قرار می 4را برابر  (

2 20 3 4( ) ( ) 

2 2 26 9 16 2 6 7 0 

bاز رابطة  2های خواسته شده بنا به معادلات درجه  مجموع طول

a
 به دسوت  

6آید. پس  می
3

2
( ). 



  

  

 

 فصل اول -پاسخنامه ریاضی یازدهم  2

 آسان    -7

 اگر خط پارهها! بنا به فرمول یافتن نقطه وسط  حواستون باشه

 

2B Ax e xتصویر 

2B Ay f yتصویر 

 پس بنا به فرمول داریم:

2 2 3 1x (  تصویر(

21 1 3y ( ) (  تصویر(

1یرپس نقطة تصو 3( ,  است. (

 دشوار    -8

2yای روی خط  اگر نقطه x 2صوورت   باشد یعنی نقاطی به( , خواهود   (

2حالا فاصلة این نقطه از مبدا مختصات و نقطه  .بود 4A( ,  یابیم: می (

2 2 2 20 2 0 2 2 4 5( ) ( ) ( ) ( ) 

2 2 2 24 4 4 4 16 16 5 

| | | |2 25 5 20 20 5 5 5 2 5 

 ها داریم: قدر مطلق بسطباتوجه به 

:0 5 5 2 5 5 2 5 5 2 5

5 2 5
2 5

 

0:جواب ندارد. 2 5 5 2 5 5 2 5 5 

:
5 2 5

2 5 5 2 5 5 2 5 5 2 5
2 5

 

 آسان    -9

Dها! باتوجه به تمرین کتاب درسی اگر  حواستون باشه , C , B , A  چهار رأس

 متوازی الاضلاع باشد داریم:

A C B Dx x x x 

A C B Dy y y y 

 کنیم: ابتدارأس پیدا می

3 4 2 5A C B D D Dx x x x x x 

1 2 0 1A C B D D Dy y y y ( ) y y 

 کنیم: را پیدا می Dو  Bحالا فاصله نقطة 

2 22 5 0 1 9 1 10BD ( ) ( ) BD 

 متوسط    -11

 کند پس روی ضلع قرار ندارد در نتیجه: چون نقطة داده شده در خط صد  نمی

 

2تا خط  Aفاصلة نقطه  3 0x y :طول ضلع مربع است پس 

2 2 1 3 2
4 1 5

| ( )  طول ضلع|

22 4
55

S ( ) 

 دشوار    -11

 کند پس: اینکه نقطه در خط صد  نمیبا توجه به 

 

قرینه و معکووس   AMآوریم چون شیب  می به دسترا  AMابتدا معادله خط 

)AM 1قطر است پس شیب   است. (

0 0 3 1 2y y m(x x ) y (x ) 

3 2 5y x y x 

 جواب مسئله است. BDو قطر  AMمحل برخورد 

y x

y x

y y , x

5
5

2 0 0 5

 

5 0M( , ) 

 متوسط    -12

 با استفاده از فاصلة نقطه از خط داریم:

»ax y A( , )4 1 0 1 2 

2
2 2

8 1 7
2 2 7 2 16

16 16

| a | | a |
| a | a

a a

 

2 2 2 214 49 4 16 14 49 4 64a a (a ) a a a 

a a ( a )(a ) a , a2 5
3 14 15 0 3 5 3 0 3

3
 



  

  

 

 فصل اول -پاسخنامه ریاضی یازدهم  3

 آسان    -13

توا خوط    Aصولة توا   کنود سو س فا   در ضلع داده شده صد  نمی Aچون نقطة 

3 4 9x y دهد پس: طول ضلع مربع را می  

 
                                                3 4 9 0x y 

| ( ) ( ) | | |3 2 4 3 9 6 12 9 15
3

59 16 25
 طول ضلع

23 پس مساحت مربع 9S 

 متوسط   -14

هوای قرینوه و    منصف دارای ویژگی عمود بوودن )شویب  ها! عمود  حواستون باشه

 است. خط پارهمعکوس( و میانه بودن 

3 15 18
3

0 6 6
ABشیب 

1پس شیب عمودمنصف 
3

 خواهد بود. 

0 6 3 15
3 6

2 2
: ( , ) ( , ) M خط پارهوسط AB 

 پس معادلة عمودمنصف:

0 0y y m(x x ) 

y (x ) y x
1 1

6 3 6 1
3 3

 

 شویم در معادله متوجه می pاز صد  دادن نقطة 

1 1
7 11 12 7 4 7 11

3 3
y x ( ) 

 روی خط قرار دارد. pنقطه 

 متوسط   -15

 احتیاج داریم. خط پارهها! وقتی حرف از میانه باشه به نقطة وسط  حواستون باشه

س س از فاصولة دو   کنیم پیدا می Mآ( چون طول میانه خواسته شده ابتدا نقطة 

 کنیم: را پیدا می AMنقطه طول 

ˆw»BC
M ( , ) ( , )

3 7 11 1
5 6

2 2
 

2 25 1 6 9 16 9 25 5AM ( ) (  فاصله در نقطه(

 ب( معادله میانه به معنای نوشتن معادله خط است پس:  

6 9 3
5 1 4

AMشیب 

y y m(x x ) y (x ) y x0 1
3 3 15

6 5 6
4 4 4

 

3 39
4 4

y x 

 وسطمت   -16

 آوریم: دو ضلع برابر دارد پس طول اضلاع را به دست می الساقین متساویآ( مثلث 

AB ( ) ( )2 26 1 2 7 25 81 106 

2 23 1 3 7 16 16 4 2AC ( ) ( ) 

2 23 6 3 2 81 25 106BC ( ) ( ) 

BCپس چون  AB است. الساقین متساوی، مثلث 

هوای   رتفاع به فاصلة نقطه از خوط شویب  ها! عمود منصف و ا ب( حواستون باشه

 قرینه و معکوس مربوط است.

 خواهد داشت پس: BCشیبی قرینه معکوس  BCعمودمنصف 

t¼§• ¶ ¾¹Äo¤

œ~¹¶ j¼µ – KÃ{

2 3 5 5 9
6 3 9 9 5

BC شیب 

 گذرد پس: نیز می BCعمودمنصف از وسط ضلع 

6 3 3 2 3 1
2 2 2 2

( )
( , ) ( ,  BCوسط (

1 9 3 9 11
2 5 2 5 5

y (x ) y x معادلهBC 

 آوریم: می به دسترا  BCتا خط  Aلة نقطه ت( فاص

9 11 37
7 1 375 5 5

81 106 1061
25 5

| ( ) |

AH 

 دشوار   -17

آوریوم   موی  به دسترا  BCو معادله خط  AHمعادله خط  Hابتدا برای یافتن 

 تا دستگاه حل کنیم:

 :BCمعادله خط

2 1 1
8 1 7
(  BCشیب (

y (x ) y x y x
1 1 1 1 6

1 1 1
7 7 7 7 7

 

 :AHمعادله خط 

 AHشیب 7

2 7 4 7 28 2 7 26y (x ) y x y x 

 است. Hرا بیاییم که همان نقطة  AHو  BCکنیم، تا محل برخورد  دستگاه حل می

1 6
7 7

7 26

y x

y x

 

50 176 176 88 34
0 176 50

7 7 50 25 25
x x x , y 

H( , )
88 34
25 25

 

 یابیم: را می BCنقطة وسط  Mبرای یافتن 
9 3
2 2

M( , ) 

MH ( ) ( ) ( ) ( )

/

2 2 2 288 9 34 3 49 143
25 2 25 2 50 50

22850
9 14

2500
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 متوسط   -18

 آ(

2 22 4 2 1 4 9 13r OA ( ) ( ) 

6 2 4 2
4 1

2 2
( )

AB O ( , ) ( ,  وسط(

روی محیط دایوره قورار    Cبه اندازة شعاع دایره باشد یعنی  OCب( اگر اندازة 

 دارد.

OC ( ) ( ) r2 24 7 1 3 9 4 13 

 روی محیط دایره قرار دارد. Cپس 

 متوسط    -19

چون قرینوه و معکووس یکودیگر    شویم  ابتدا با توجه به شیب دو ضلع متوجه می

بوا حول کوردن دسوتگاه     سو س   دو ضلع مجواور هوم هسوتند    پس حتماًهستند 

 یابیم. را می cمختصات 

 

x y x y

x yx y

y y , x

3 3 3 3
3 9 33 1

10 0 0 1

 

1 0c( , ) 

 پس: است ACمختصات محل برخورد قطرها، نقطة وسط قطر 

5 1 0 2
3 1

2 2
M ( , ) M ( , ) 

 متوسط   -21

 ها! این فرمول را حتما بخاطر بس ارید. حواستون باشه

2 2

| c c |

a b

 فاصله دو خط موازی

0axای از خط  ( ابتدا نقطه1اثبات:  by c گیریم. در نظر می 

a c
( , )

b b
 

0axرا از خط  ( فاصلة این نقطه2 by c آوریم: می به دست 

a c
| a b( ) c |

| a a c c | | c c |b b

a b a b a b2 2 2 2 2 2
 

 متوسط    -21

 با توجه به فرمول به دست آمده در سوال قبل:

y x3 3 5 0 

y x y x
33 1 0 3 3 3 0 

| | | |

( ) ( )2 2

5 3 5 3 5 3 5 3
3 9 12 2 33 3

 

 آسان    -22

1yنقطة روی خط  x  1به صورت( ,  است. (

2 1 3 2
5 5 2 5

4 1 5
| | | |

| | 

2 5 3 

2 5 7 

 متوسط -23

 های خط خطوط داریم: باتوجه به شیب

 

 یابیم: را می DCو  ABابتدا فاصله دو ضلع موازی 

| ( ) |
BC AD

5 1 6
4 9 13

 

 یابیم: را می ADو  BCصله دو ضلع موازی س س فا

1 3 2
1 4 5

| ( ) |
AB DC 

( )
6 2

2
13 5

 محیط

 متوسط -24

این دو پس در نتیجه مرکز دایره از خطوط مماس برابر شعاع دایره است فاصلة 

 با یکدیگر برابر است.فاصله 

1فاصلة  4( , 3تا خط  ( 4 2 0x y: 

3 1 4 4 2 3 16 2 15
3

59 16 25
| ( ) ( ) | | |

 

1فاصله   4( , 5تا خط  ( 12 0x y k 

5 1 12 4 5 48 53
1325 144 169

| ( ) ( ) k | | k | | k |
 

53
3 53 39 53 39

13
| k |

| k | k 

53 39 92k k 

53 39 53 39 14k k k 
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 متوسط    -25

 0yها یعنی xور آ( محل برخورد سهمی با مح

2 8 20 0 10 2 0x x (x )(x ) 

10 2x , x 

 آمده: به دستهای xفاصله  ABب( طول 

10 2 12B A| x x | | ( ) | 

 آید: می به دست yضخامت در  ترین بیش( پ

64 4 20 64 80 144
36

4 4 4 4S
[ ( )] [ ]

y
a

 

 است. 33ضخامت  ترین بیشپس 

 ردشوا   -26

axدر معادله خط  by C ، شیب برابر 0
a

b
عمود  AHاست چون  

بر این خط است پس شیب آن 
b

a
خواهد بوود در نتیجوه معادلوه خوط آن      

صورت  به
b

y y (x x )
a

0 است در نتیجه از حل دستگاه بین این دو  0

 عادله خط محل برخورد دو خط را خواهیم داشت پس:م

y bt y0       وx at x0  

 در نتیجه:  

PH (x x ) (y y ) a t b t

| t | a b

2 2 2 2 2 2
0 0

2 2
  

| ax by C |
pH

a b

0 0
2 2

  

 دشوار -27

 آ(

2 64 10r OS x 

2 264 100 36 6x x x 

 ب(

KÃ{

P( , )
PS

S( , ) ( )

10 0 8 0 8 1
6 8 6 10 16 2

 

8 0 8
10 0 2

6 10 4
KÃ{Q( , ) SQ 

 قائمه است. S گرند س س در رأسیدهای قرینه و معکوس یک پ( چون شیب

 آسان -28

 تر جواب مسئله است. را حساب کرده فاصله کم pBو  pAفاصله  

2 250 10 30 20 1600 2500 4100pA ( ) ( ) 

2 250 80 30 90 900 3600 4500pB ( ) ( ) 

pAچون  pB  است پس پایگاهA تر است. مناسب 

 متوسط   -29

 یابیم: را می AM( ابتدا معادله خط 1

2xچون   y  عمود برAM :است شیب آن قرینه و معکوس است 

ˆi ¾²jI • ¶

, A( , ) y (x ) y x1 2 1 1 1 2  شیب3

2محل تلاقی  3x y , y x  نقطةM .خواهد بود 

3
2

1 5
2 1

2 2

y x

y x

y y , x

 

5 1
2 2

M ( , ) 

2حال قرینة  1A( , 5را نسبت به  ( 1
2 2

M( ,  کنیم: پیدا می (

x ( )

( , )

y ( )

5
2 2 3
2 3 0
1

2 1 0
2

 

 آسان -31

2تا خط  Mفاصلة نقطة  1y x :نصف طول ضلع مربع است پس 

 

2 4 0 1 7
4 1 5

| ( ) |
 

14یعنی طول ضلع مربع 
5

 است پس مساحت مربع 

214 196
55

S ( ) 
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 1بخش               
 

 

 آسان « 3»گزینه  -1

A Ax n , y n
1

2 3 3
2

 

A Ax y n ( n)
1

3 1 2 3 3 3 1
2

 

n n n n
3 11 1

2 3 9 1 11
2 2 2

 

A .2 در ربع سوا قرار دارد 1A( , )     

 آسان « 3»گزینه  -2

A  در ربع دوا است بنابراینx  منفی وy .مثبت است 

m m , m m
1

2 0 0 3 1 0
3

 

 تواند جواب باشد اما ادامه با حل آن داریم: می 3ها تنها گزینة  باتوجه به گزینه

و عور    درمطلق طولتا محورها یکسان باشد یعنی باید ق Aاگر بخواهد فاصلة 

 آن برابر باشند:

¡ ¡ —

¡ ¡

m m m m
| x | | y |

m m m

1
3 1 2 5 1

5
3 1 2 1

 

 آسان « 3»گزینه  -3

 در ربع چهارا طول مثبت و عر  منفی است.

2 0 2
1

21
22 1 0

2

m m

m
m m

 

 آسان « 2»گزینه  -4

متشکل از یک عبارت نامنفی و یک عدد مثبت است پس همواره  Mطول نقطة 

 حذف هستند. 3و  2مثبت است پس تا اینجا نواحی 

2اما در مورد علامت  1n توان نظری داد یعنی ممکن است مثبت، منفوی   نمی

2یا صفر باشد طبق گفتة سووال روی مورز اسوت پوس      1 0n  1وn 

 قرار دارد. 4و  1است و نقطه روی مرز نواحی 

 آسان  « 3»گزینه  -5

2دانویم کوه دو خوط     موی  ،های خطوط قت در معادلهبا کمی د 1x , x 

2 های خط دیگر با شیب وموازی هم هستند اما د
3
2و

3
بواهم  خاصوی  ارتبواط   

 ندارند. چهار ضلعی که فقط ذو ضلع موازی دارد ذوزنقه است.

 

 متوسط « 4»گزینه  -6

4دو خط  3y x , y x  1هوای   دو خط با شویب هسوتند محول    و3

 دهد. تقاطع این دو خط، یک رأس مثلث را به ما می

4
3 0
x y

x y
 

4 4 1 3 1 3 1 3x x y ( ) A( , ) 

ث ، ارتفواع مثلو  xتا محور  Aهاست پس فاصلة xنجایی که ضلع سوا محور از آ

 .3AHست پس ا Aن عر  ادهد که هم به ما می ار

 :آوریم می به دستهم  ار xخط با محور  محل برخورد دو

0 3 0 0y x x 

0 4y x 

1 1
4 0 4 4 3 6

2 2
BC S BC AH 

 آسان « 4»گزینه  -7

2 22 1 3 1 9 16 5AB ( ) ( ) 

Ï¼Š ƒo–S x x15 5 3 

 هست. 3و عر  آن  5پس طول مستطیل 

 دشوار « 1»گزینه  -8

0
0 0 0

3

y
x A( , )

y x
 

0
3 3 3 3 3 0

3 3 3

y
x x B( , )

y x
 

y x
y ( y) y y

y x

3
3 3 3 3 3 3 3

3 3 3
 

3 3
4 3 3

4
y y 

3 3 9 9 3 3
3

4 4 4 4
x ( ) C( , ) 
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3AB 

AC
81 27 108 108
16 16 16 4

 

29 27 9 27 36 6 3
3

4 16 16 16 16 4 2
BC ( ) 

 است. 3از همه بیشتر است که برابر  ABطول ضلع 

 متوسط « 2»گزینه  -9

2روی خط  Cچون نقطة  1y x   2است پس مختصوات آن 1C(x , x ) 

 است:

2 25 2 2 1 5AC (x ) ( x ) 

2 4x x 24 4 4x x 2 21 25 5 20 4x x 

1

2

2 5
2

2 3
IÄ

C ( , )
x

C ( , )
 

1 4 25 29OC 

2 4 9 13OC 

 تر است. بزرگ 29پس 

Aحواست باشه فاصله نقطه AA(x , y 2از مبدأ  ( 2
A Ax y .است 

 متوسط « 3»گزینه  -11

2 22 2 2 4 5 2 1 3AB ( ) ( ) 

2 23 2 5 2 5 1 2 3AC ( ) ( ) 

2 2 2 23 2 2 5 2 4 1 2 1 2BC ( ) ( ) ( ) ( ) 

1 2 2 2 1 2 2 2 6 

ABاز برابری  AC السواقین اسوت. اموا از     گیریم مثلوث متسواوی   نتیجه می

کنیم رابطه فیثواغورس   الزاویه اومده پس بررسی می ها قائم اونجایی که در گزینه

 نه.برقرار هست یا 

BC ترین ضلع هست پس ممکنه وتر باشه: بزرگ 

الزاویه است. الساقین قائم متساوی
? ?

( ) ( ) ( )2 2 26 3 3 6 3 3 

 آسان « 3»گزینه  -11

2 0 0 0A ( , ) , B (x , y) , O( , ) 

2 22AB (x ) y 

2 22 0 4 2AO ( ) ( ) 

2 2BO x y 

یک مثلث این هست کوه هور سوه ضولع مسواوی      الاضلاع بودن  شرط متساوی

 باشند:

2 2 2 22 2 4 4 4 1(x ) y x x y ( ) 

2 2 2 22 4 2x y x y ( ) 

 کنیم: گذاری می ی( جا1( را در )2)

4 4 4x 4 

( )
x x y

y y

2 2

2

4 4 1 1 4

3 3
 

IÄB ( , )1 3 

Bها نیست. در گزینه ( , )1 3 

 آسان « 1»گزینه  -12

4به صورت  Mمختصات  2(x , x  شود. نوشته می (

MA MB (x ) ( x ) (x ) ( x2 2 2

1
0 4 2 1 0 4 2 2)2

22 ·H¼U

x 216x 28 1x x 216x 

1
8 1 0

8
x x 

 آسان « 4»گزینه  -13

وصول   BCبه وسط  Aای است که از رأس  همان میانه BCمیانة وارد بر ضلع 

رو بوه دسوت    AMکنیم و بعود طوول    رو پیدا می BCوسط  Mشده پس ابتدا 

 میاریم.

2 0
1

2 2 1 3
1 5

3
22

B C

B C

x x

M M M( , )
y y

 

2 21 1 3 0 4 9 13AM ( ) ( ) 

 متوسط « 4»گزینه  -14

2C(xنیز روی خط قرار دارند و  Bو  Aنقاط  , x بوه   Bو  Aاز  Cنقطة  .(

 عنی:است ی ABخط  وسط پاره Cیک فاصله است بنابراین 

7 1
3

2 2 3 1
5 3

1
2 2

A B
C

A B
C

x x
x

C ( , )
y y

y

 

 است. 1برابر  Cعر  نقطة 
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 دشوار « 4»گزینه  -15

´À#oM#j¼µ–#ˆi#»j: 

¾²Iv¶#ƒoÎ: 

#

=1

1

a a a
a a aa

a
a a a a

a a a

2

2

11 1 1
1

1 51 0
2

a a
1 5 1 5

2 2
  

y ax b y ( )x b
1 5

2
  

y a x b y ( )x b
1 5

2
  

 دهیم؛ معادله دوا قرار می را در Aنقطة با شیب منفی کار داریم پس 

A( , ) ( )( ) b b
1 5

21 1 2 5
2

 

 دشوار « 2»گزینه  -16

3شیب خط برابر 
4

4برابر  MHهستش پس شیب  
3
 هست که میشه: 

2 4
1 3

y
H(x , y)

x
 

3 6 4 4 4 3 2 0y x x y 

 کنه: ای روی خط هست پس در معادله صد  می نقطه Hاز طرفی 

16 124 4 3 2
3 3 4 36

x yx y

x y

8

9 12x y 108

25 100 4x x

 

Ï»H ¾²jI • ¶

y y y16 3 2 16 2 3 3 18 

6 4 6y H( , ) 

 است. 4xالبته خواسته سوال فقط 

 متوسط « 2»گزینه  -17

22 1 3 3 2y
x y x A ( , ) 

2شیب خط  1x y  1برابر
2
اسوت اگور    -2برابور   ABشویب   است پوس  

B(xفر  کنیم  , y) :باشد 

2
3AB

y
m

x
 

2
2 2 2 6 2 8

3
y

y x x y
x
 

2yروی خط  Bاز طرفی  x :قرار دارد پس 

22 8 2 2 8 4 8y x
x y x x x 

2 2 4x B ( , ) 

2 22 3 4 2 1 4 5AB ( ) ( ) 

 آسان « 3»گزینه  -18

گاه هم بر آن عمود اسوت یعنوی    باشد، آن ABخط  عمودمنصف پاره dاگر خط 

 گذرد: می Mاست هم از وسط آن یعنی  ABشیب آن عکس و قرینة شیب 

3 1 4 0
1 2

2 2
M( , ) ( , ) 

4 0 4
1 1

3 1 4AB dm m
( )

 

dy y m (x x ) y (x ) y x0 0 2 1 1 1 2 

3 3IÄy x x y 

 آسان « 2»گزینه  -19

AB: x y
A ( , )

AC : x y

2 3
2 1

2 1
 

 به دست بیاریم BCرو از  Aکافیه فاصلة  AHبرای محاسبة طول ارتفاع 

| ax by c | | ( ) ( ) |
AH

a b

0 0
2 2 2 2

11 11 4 2
2

21 1
 

 دشوار « 1»گزینه  -21

 گیریم: درنظر می BHو ارتفاع  ACقاعده را 

2 22 1 2 1 9 1 10AC ( ) ( ) 

 BHاز قاعده Bفاصلة نقطة 

 نویسیم: رو می ACبنابراین اول معادلة خط 

2 1 1
2 1 3ACm 

ACmحالا با نقطة  , A ویسیم:نمعادله می 

1
1 1

3
y (x ) 

31 1 1 4
1 3 4

3 3 3 3
y x y x y x 

4 3 4 3
3 4 0

1 9 10
| |

x y BH 

 در معادله Bجاگذاری 

1 1 3 3
10 1 5

2 2 210
S AC BH / 

آورده شوده کوه بوا داشوتن      31حل تستی دیگوری در تسوت شومارة     توجه: راه

س یک مثلث بتونیم مساحت رو پیدا کنیم. حتماً بهش سر بزن رأ مختصات سه

 که خیلی جذابه!

 دشوار « 1»گزینه  -21
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1

2

1
2 1

3
d : x y

A ( , )
d : x y

 

1

3

1
2 2

2 1
d : x y

B ( , )
d : x y

 

2

3

3 2 7
2 1 3 3

d : x y
C ( , )

d : x y
 

2 22 7 16 16 32 4
2 1 2

3 3 9 9 9 3
AC ( ) ( ) 

معادلة

7 41
3 3 1 1 2
2 42
3 3

AC

( )

m y x :AC 

2 3 3 8 1 4 8 16
2

2 3 31 1 2 2
| |

SارتفاعBH  

 دشوار « 1»گزینه  -22

x
x y y2 0

2
 

کنیم مختصات نقطه به صورت  پس فر  می
2
x

(x ,  باشد: (

yخط  x نویسم: خط می ا به فرا استاندارد فاصلة نقطه ازر 

¾±‚IÎ

x
| x ( ) |

x y 20 2 5
1 1

 

3 3
2 10 2 10

2 2
x x

| | 

3 4 10 4 10 2 10
2 10 3 4 10

2 3 3 3
3 4 10 4 10 2 10

2 10
2 3 3 3

x
x x A ( , )

x
x B ( , )

 

2 28 10 4 10 10 20 2
80

3 3 3 3
AB ( ) ( ) 

2 2

10 2 3 6 1 20 2 6
4 10

2 35 51 2

| ( ) ( ) |
CH S 

 متوسط      « 2»گزینه  -23

1yنقطه بر خط  x 1ت را به صورA(x ,x  گیریم: درنظر می (

2 3 1 5 2 3 3 5 2
4 9 13 13

| x (x ) | | x x | | x |
AH 

 شده پس داریم: 13فاصله برابر 

2
13

13
| x |

 

2 13 11
2 13

2 13 15
x x

| x |
x x

 

 متوسط     « 3»گزینه  -24

کنه یوا   ده صد  میدر دو خط داده ش Aکنیم  ها اول چک می تو این مدل سوال

 ای خارج از این دو ضلع است؟ نقطه

7 6A( , خوارج از دو خوط    Aکنوه پوس    کدوا از خطوط صود  نموی   در هیچ (

 هست. DCو  BCهست. پس معادلة خطوط داده شده مربوط به 

 

2 3 11
1 4

3 4 8
y x

x , y
y x

 

 بنابراین:

A , D
7 1
6 4

 

ˆw»AD M M ( , )

7 1
2 3 5

6 4
2

 

 آسان     « 3»گزینه  -25

ACرو با برخورد دادن  Aمختصات نقطة  , AB کنیم و بعد به کموک   پیدا می

 نویسیم: آوریم و معادله می به دست می AH، شیب خط BCشیب 

22 3
2 3

yAB: y x

AC : y x

3

2

x

y 4 6

3 9 3 3

x

x x y

 

3
3

A 

3 2
2 3BC AHm M 

AH: y (x ) y x y x
32

3 3 3 9 2 6 3 2 3
3

 

 متوسط « 4»گزینه  -26

 معادله رو به فرا استاندارد بنویسیم:

                                          2 5 0x y 

Í±† Ï¼Š

| |
OH

3 2 5 10 20
1 4 5 5

 

                              220 400
80

55
S ( ) 

 دشوار     « 1»گزینه  -27
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2معادلة خط به فرا استاندارد به صورت  0mx y b   هست و از طرفوی

1 2( ,  دهیم: ای از خط است پس در معادله صد  می نقطه (

1 2 2 0 4 1m( ) ( ) b m b ( ) 

0فاصلة  0O( ,  تا خط رو به دست بیاریم: (

2 ·H¼U| b |
OH m | b | m b

m

2 2 2
2

1 1 4 4
4

 

12 2

4
4 4 1( )

b m (b m)(b m) b m 

b m 4

b m 1

5 5 5 3
2 5 4 4

2 2 2 2
Â²»H

b b m m

 

 متوسط     « 4»گزینه  -28

 
دانیم که در مربع قطرها هم بر همودیگر  عمودنود و هوم یکودیگر را نصوف       می

 تا قطر رو به دست میاریم: Aکنند. پس فاصلة رأس  می

2 1 5 6 6 2
3 2

21 1 2
| |

AH 

AH پس طول قطر دو برابر  نصف یک قطر استAH  6است یعنی 2 

 متوسط     « 1»گزینه  -29

 
هوای یوک چندضولعی رو     گوذاری رأس  حواست باشه اگه خود سوال ترتیب اسم

گذاری کنی  بهت نداد، خودت به ترتیب به صورت ساعتگرد یا پادساعتگرد اسم

 اسم لوزی ما هست. ABCDپس 

الاضولاع رو   الاضلاع هست پس ویژگوی رئووس متووازی    یلوزی یک نوع متواز

 داره:

6 6 5 7A C B D D Dx x x x x x 

2 8 5 5A C B D D Dy y y y y y 

#Ï¼Š#´À ƒo–#´À

D ( , ) AC | | BD | |7 5 8 2 6 7 5 2 

Áp¼²
IÀô ¤  Jo†®‚IeS ( )

1 1
6 2 6

2 2
 

 دشوار      « 3»گزینه  -31

های yها و xهای یک مثلث کافیه بین  برای محاسبة مختصات محل تلاقی میانه

 رأس میانگین بگیری: سه

2 0
3 3

A B C A B Cx x x y y y
G( , ) ( , ) 

2 22 1 0 1 9 1 10MG ( ) ( ) 

 دشوار     « 2»گزینه  -31

Cبرای محاسبة مساحت یک مثلث با داشتن مختصوات سوه رأس    ,B , A  از

 کنیم: فرمول زیر استفاده می

 
 در این سوال داریم:

S | ( ) ( ) | | |

14 6

2 0
4 11 1 1 8

2 12 0 0 0 6 8 4
0 32 2 2 2
2 0

 

 دشوار     « 3»نه گزی -32

را بوه دسوت    MNPداشتیم، مساحت مثلوث   31طبق فرمولی  که توی تست 

 آوریم: می

MNPS | ( ) ( ) | ( )

5 9

2 3
3 41 1 1

8 6 3 9 4 4 4 2
1 22 2 2
2 3

 

1از طرفی مثلثی که رئوسش نقاط میانی یک مثلث دیگور باشوند، مسواحتش    
4
 

 مساحت مثلث اصلی است پس:

4 4 2 8ABC MNPS S ( ) 

 دشوار     « 1»گزینه  -33

 نویسیم: می BCو  ABدستگاه بین خطوط  Bابتدا برای یافتن رأس 

2 22 7
2 7 19

yy x

y x

4 14

2

x

y 7 19

11 33

x

x

 

3 1 3 1x , y B ( , ) 

 دهد: را به ما می BHطول ارتفاع  ACاز خط  Bحال فاصله رأس 

4 9 17 22
4 4

516 9
| |

BH / 

 دشوار     « 3»گزینه  -34
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 با استفاده از موقعیت نقاط روی دستگاه مختصات:

 
 نهشت هستند پس هم ADHو  ABHچون دو مثلث 

3 3DDH AH x 

 متوسط     « 4»گزینه  -35

توا   Aباید فاصولة نقطوة    ABCبا توجه به فرمول فاصله نقطه از خط در مثلث 

 نویسیم: را می BCپس ابتدا معادله خط  را به  دست آوریم BCخط 

2 3 5
1

2 7 5
C B

C B

y y

x x
 BCشیب 

y y m(x x ) y (x )0 0 3 1  BCمعادله خط 7

y x 4 0 

uQ

| ae bf c | | |
d AH

a b ( )2 2 2 2

5 1 4 8
21 1

 BCاز  Aفاصله  

 با گویا کردن جواب نهایی

8 2 8 2
4 2

22 2
 

 دشوار     « 3»گزینه  -36

 نویسیم: را می ABابتدا معادله خط   توجه به شکل  با

2شیب و  3 4A ( , ) 

4 3 2 4 3 6 3 2y (x ) y x y x 

هوای آن قرینوه و معکووس     عمود است پس شیب ABبر ضلع  BCچون ضلع 

1یکدیگرند پس شیب 
3

BC 

3 1C ( , ) 

1 1
1 3 2

3 3
y (x ) y x 

حساب  BCرا به دست آوریم طول ضلع  ABاز ضلع  Cحال اگر، فاصله نقطة 

 می شود پس

1 9 2
3 2 0 3 1

1 9
| |

y x , C( , ) BC 

10 10 10 10
10

1010 10
 

را بوه   Bتووان مختصوات    می ABو  BCاز طرفی با حل دستگاه معادلات خط 

 دست آورد پس

1
3 2 2

3
x x 

0 2 0 2 4 36 40 2 10x , y B( , ) AB 

 2پس محیط مستطیل )عر  + طول( 

2 10 2 10 2 3 10 6 10( ) ( ) 

 دشوار     « 2»گزینه  -37

270محیط مثلث مورد سوال  3 خواهود   30است پس طول هر ضلع آن  30

3 الاضلاع ارتفاع ث متساویدانیم در مثل بود و از طرفی می
2
 ضلع است یعنی: 

 

3 90
30

2 2
AH 

3تا خط  Aفاصله نقطة  5x y  90برابر
2

است. پس با نوشوتن معادلوه    

خووط  ری نوشووته و فاصوولة آن را ازرا بووه صووورت پووارامت Aنقطووة  AHخووط 

3 5x y  90برابر
2

 دهیم: قرار می 

1
3

 AHشیب: معادله خط  

2 1H ( , ) 

¾ˆ £ºA

y (x ) y x y x

( , )

1 1 2 1 5
1 2 1

3 3 3 3 3
5
3

 

¾± ‚IÎ

| |

AH : ( )2
5

3 5 90 813 2
2 49 1

 

9 13
2

2 2
 

 سطمتو     « 1»گزینه  -38

x)به صورت  Aنقطة  , x a)  است فاصلهAB  وAC نویسیم: را می 

(x ) ( x a ) x ( a)x (a )2 2 2 23 2 29 2 10 2 2 20

2 2 2 21 4 5 2 10 2 4 24(x ) ( x a ) x ( a)x (a ) 

 با برابر قرار دادن دو معادله ی فو  خواهیم داشت:

2 220 2 24 4(a ) (a ) 

(a a ) (a a )2 220 4 4 24 8 16 

2 220 4 4 24 8 16 8 4 2a a a a a a 
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 دشوار     « 2»گزینه  -39

 چون در خط موازی هستند داریم:

aa
a

aa

2 11 1
11

  

aاگر  )باشد نقطة 1 , )1 کنود پوس    کوداا از خطووط صود  نموی     در هویچ  2

a  تواند باشد.  فقط می 1

1 در جایگذاری نقطه 2( , کند پوس معوادلات ضولع بوه      روی رأس صد  نمی (

 صورت مقابل خواهد بود.

 
 آوریم پس   را به دست می BCبا استفاده از فاصله نقطه از خط طول ضلع 

2 1 1
1 1 2
| |

BC 

 داریم: BCDحال با استفاده از فیثاغورس در مثلث 

2 2 2BD BC DC 

( ) DC DC DC DC2 2 2 2 2 21 1 1 49
5 25 25

2 2 22
 

¾\ÃTº nj

®ÃˆTv¶ SeIv¶

DC S BC DC /
7 1 7 7

3 5
22 2 2
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خواهود بوود پوس     BCتا ضولع   Mاز اضلاع، فاصلة نقطة  Mفاصله  ترین بیش

فاصوله   تورین  بیشبه  ها آن های مستطیل و نصف کردن توان با محاسبه طول می

M  از اضلاع رسید پس ابتدا فاصلهD  تا خطBC کنیم توا طوول    محاسبه می را

 حساب شود. DCضلع 

17
4 5 8 5 8 5 172

16 1 17 17 2 17
| / | /

DC 

 رسیم: با گویا کردن جواب و نصف کردن آن به جواب مسئله می

17 17 17
2 17 17

17
2 17

œ~º17 17
2 4

 

œ~º| ( / ) |
AD

4 4 5 2 3 17 17 17
17

216 1 17 17
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 2بخش            

 

 آسان    -1

uQ SwH oŸ‚ KÄo† ·¼a

c
x , x

a

c
x x x , x

a
1 2

2
1 2

1

2
3 5 2 0 1

3
 )آ 

3 2 2
12 3 0 2 3 0 0ÁoÃ¬n¼T¨IÎ

x x x x( x x ) x ب( 

22 3 0 0jnHkº ¾zÄnx x 

 R¯jI • ¶ nj ÁnHo§U ÂUnIL – ½I¬oÀ

kÄoÃ«M Hn ·A kÃTÎIÄ

x t

t

x x t t
24 2 23 4 0 3 4  )پ 0

2

1 2

2
1 2

1
1 4 1·¼a

uQ

jnHkº ¾zÄn

a c b x t

c
x , x

a

t , t x 

2 4 2x x 

x t
( x ) ( x ) t t

242 2 2 24 4 12 0 12  )ت 0

¥oTz¶ ¾±µ]

x t

(t )(t ) t , t

x x x

x x x

2

1 2
2 2

4
2 2

4 3 0 4 3

4 4 0 0

4 3 7 7

 

2
2 2 2

2 232 7 2 6 0 7 6 0
3 3

x
tx x

( ) ( ) t t ث( 

IÀ¾zÄn SwH oŸ‚  KÄHo† Íµ] ·¼a

SwH Áo«Äj » 1 Â§Ä

x
t

c

a

t , t

2
2

3
1 21 6 

2 2
2

2 2
2

2 1 3 9 3
3 3

2 6 8 24 2 6
3 3

x x
x x

x x
x x

 

 آسان     -2

هوای آن   ها! روش دیگری که برای یافتن صفرهای تابع یوا ریشوه   حواستون باشه

ریشه عبارت را داشته باشند تقسیم چکشی اسوت.   1کنند زمانی که  استفاده می

fیعنی  (x)  برx a پذیر است اگر  بخشa ریشه  یکf (x) .باشد 

)2های این تابع  چون یکی از ریشه پذیر  بخش 2xاست پس عبارت بر  (

 است. یعنی

2 0f ( ) 



  

  

 

 فصل اول -پاسخنامه ریاضی یازدهم  13

3 22 2 2 2 0( ) k( ) ( ) 

8 4 2 2 0 4 8 2k k k 

3پس  22 2f (x) x x x        است حوال بوا تقسویم چکشوی عبوارت بور

2x :تجزیه آن را داریم 

x3 x22
x

x
x

x

2

3

2
2

1

x22
x

x

2
2

0

 

22تجزیه عبارت با  1(x )(x ): 0 2 1 1(x )(x )(x هوا   و ریشوه  (

1 2 32 1 1x , x , x 

 آسان     -3

های آن را دارید  ها! برای نوشتن معادله درجه دو زمانی که ریشه حواستون باشه

xاز رابطه  Sx P2  کنید. استفاده می 0

 c b
P , S

a a
 

S 2 3 2 3 4 

P ( )( )2 3 2 3 4 3 1 

2 ،2پس معادلة درجه  4 1 0x x .است 

 انآس    -4

را  ,مستطیل روبه رو را درنظر بگیرید با توجه به اطلاعات مسوتطیل اگور   

 درنظر بگیریم خواهیم داشت: 2های معادله درجه  ریشه

: ( ) S
11

2 11
2

 محیط

               : P6مساحت 

x x x x

b ac ( ) ( )

2 2

2 2

11
6 0 2 11 6 0

2

4 11 4 12 121 48 73

 

 ریشه دارد. 2دلتا مثبت است پس این معادله چون 

11 73
2 2( )

 ها ریشه 

11 73 11 73
4 4

, 

 متوسط    -5
 بیان شده تنها  P و Sها! در کتاب درسی روابطی که برای  حواستون باشه

b
S

a
 

c
P

a
 

| |
| a |

 

 را به خاطر بس ارید.و ج  چآ، ب،  روابط به دست آمده در قسمت

xدر معادلة داده شده  x22 6 3 0 ،s pو 3
3
2

 ست پس:ا 

( ) s p2 2 2 2 2 22  )آ 2

s p ( ) ( )2 2 2 2 2 2 3
2 3 2 9 3 6

2
 

( ) ( ) s sp3 3 3 3 3 33  )ب3

s sp3 3 33 

3 3 3 3 27 27
3 3 3 27

2 2 2
( ) ( ) 

( ) ( ) (s p) p2 2 2 4 4 2 2 2 4 4 22 2  )پ 2

(s p) p2 2 2 4 42 2 

2 23 9 9 63
6 2 36 2 36

2 4 2 2
( ) ( ) ( ) 

s ps

s p

3 3 3

2 2 2

27
3

2

2 6

 )ت 

Jo† ´À nj

kº¼{

( )( )3 3 2 2 27
6

2
 

( )5 3 2 2 3 5 5 2 2 581 81 

5 5 2 281 ( ) 

5 5 2 9 297
81 81 3

4 4
p (s) [ ]  

3 3 2 6 6 32( ) (  )ث (

(s ps) p3 2 3 6 63 2 

( ) ( )

/

2 3 6 6 6 6

6 6

27 3 729 54
2

2 2 4 8

175 5

 

¸ÃÎoŠ

2 ·H¼U ¾M

A A s p A2 22  )ج 2

3
2 6 2

2
s p A A 

3
1 1 1 2

3
2

s

p
 )چ 

2 ·H¼U 

A ( ) A2  )ح 2

A3 3 22 

3 23 2s sp p p A 

3 9 3 3 27 3
3 3 2 3

2 2 2 2 2
( ) ( ) 

(b) Sµv¤

27 3 27 33 3
2 2 2 22

3 3
2

 )خ 
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4 4 3 3 3 3 9
3 27 3

2 2
( ) p(s ps) ( (  )د ((

3 27 3 27 81
27

2 2 2 2 4
( ) ( ) 

 آسان    -6

ها! رأس سهمی زمانی کوه دهنوه سوهمی بوه سومت بوالا اسوت         حواستون باشه

0(a انی کوه  ( و رأس سوهمی زمو  شود )  مینیمم سهمی محسوب می (

a)0ست دهنه سهمی به سمت پایین ا  (یمم سهمی است )ماکز (

2

8 8
2

2 2 2 42 8 5

4
IÄ ÁnHm«ÄI]

s

s s

b
x

a ( )
f (x) x x

y x
a

 )آ 

sy ( ) ( )22 2 8 2 5 8 16 5 3 

 یمم است.دهنه سهمی به سمت پایین است ماکز چون

g(x) x x23 6  )ب 5

s

s

x

y ( ) ( )2

6
1

6

3 1 6 1 5 3 6 5 2

 

 چون دهنه سهمی به سمت بالا است مینیمم است.

 آسان    -7

ها! برای نوشتن معادله سهمی زمانی که دو ریشه داده شده باشود   حواستون باشه

yاز رابطه  a(x )(x و زمانی که رأس سهمی داده شوده باشود از    (

2رابطه 
s sy a(x x ) y کنیم. استفاده می 

دانویم کوه    آ( در این سهمی محور تقارن داده شده است و از سوال دهوم موی   

ها تا محور تقارن سهمی یکسان است پس ریشه دیگر این سهمی  فاصله ریشه

4x .است 

¾ˆ£º ÁnHm«ÄI]

·jo¨ HkÃQ ÁHoMa
y a(x )(x ) a( )( )

0
42 4 4 0 2 0 4 

1
4 8

2
a a 

2 21 1
6 8 3 4

2 2
y (x x ) x x 

 ب( در این شکل رأس سهمی داده شده است پس:

2 22 1 0 1 2 1 0 1 1y a(x ) a( ) a a 

22 1y (x ) 

 

 آسان    -8

 ها!   حواستون باشه

 ، 2در معادلة درجه 

ax bx c2 0  

 منفی( aمثبت، پایین  a: دهنه سهمی )بالا a( علامت 1

شوود(   تعیین موی  sxوش کتاب )از روی : رb( علامت 2

 ها(yروش دیگر )شیب محل برخورد با محور 

 هاy: محل برخورد با محور c( علامت 3

 هاx: تعداد محل برخورد با محور ( علامت 4

 sxاست. چوون   0cدر این سهمی چون دهنه سهمی به سمت بالاست پس 

 هاست پس در قسمت منفی

 0
2 2

uQ s
(b) b

b ( ) x
( ) a

 

 2و در آخور چوون    0aها مثبت اسوت پوس   yچون محل برخورد با محور 

 0ریشه دارد 

 متوسط    -9

 
های دو مسوتطیل در شوکل مقابول بوه دسوت       حتمساحت آبراه از تفاضل مسا

 آید. می

10 2 3 2 10 3 14( x)( x) 

2 24 26 30 30 14 4 26 14 0x x x x 

¡ ¡ —( x )( x ) x , x
1

4 2 1 7 0 7
2

 

 آسان    -11

 

S ( = دیوارs  )تعداد کاشی(× یک کاشی( 

             2000 6000Â{I¨ ¦Ä S cm 

4 1S ( x )(x) کاشی 

3S cmیک کاشی 

2 23 4 0 4 3x x x x 
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¡ ¡ — ¡ ¡x , x1 2
3

1
4

 

 آسان    -11

 ها! باشه حواستون
 0( ریشه مضاعف یعنی 1

0( ریشه مثبت مضاعف2
2
b

a
   

 

b ac (m m) m m2 2 20 4 0 16 4 3 0 16 4 12 0 

2 24 12 16 0 4 3 4 0 1 4m m (m m ) m , m 

2ریشه مثبت  4
1 4 4 0 2

2 1
m x x x

( )
 اگر 

mریشه منفی  x x x
( )

2 4 1
4 4 4 1 0

4 4 4
 اگر 

 قابل قبول است چون ریشه مثبت تولید کرده است. 1mپس  

 آسان    -12

 ها! باشه حواستون

( معادلة درجه دوا زمانی دو ریشه حقیقی متموایز دارد کوه   1

0  

 نباید صفر باشد. x2( در معادله درجه دوا ضریب 2

 

2 20 4 0 36 4 2 5 2 0b ac ( m m ) 

m m m m2 29 2 5 2 0 0 2 5 7 

7
1

2
m , m 

   7
1

2
( , ) ( , )     

1
0 2 1 0

2
a m m 

7واهیم داشت با اشتراک دو شرط خ
1

2
( , ) ( , ) 

 دشوار   -13

ریشوة حقیقوی متموایز دارد کوه      4زموانی   4هوا! معادلوة درجوه     حواستون باشه

00 0 ,p , s .باشد 

2
0 0 2

1
m

s m (1 

5
0 0 5

1
m

p m (2 

2 20 4 0 2 4 5 0b ac (m ) (m ) (3 

IÄm m m m m m2 24 4 4 20 0 16 0 4 4 

 4mاز اشتراک این سه شرط خواهیم داشت 

 متوسط   -14

2ها! در معادله درجه دوا  حواستون باشه 0ax bx c    مجمووع مربعوات

 ها   ریشه

s p2 2 2 2 

 0و در آخر همیشه چک شود که 

22 1 1 0x (m )x 

2 2 2 21 1 13
2 2

2 2 4
(m )

s p ( ) ( ) 

2 22 1 13 2 1 9
1

4 4 4 4
m m m m

 

2 22 1 9 2 8 0 4 2 0m m m m (m )(m ) 

4 2m , m 

24 2 3 1 0 9 4 2 9 8 17 0m x x (  اگر (

22 2 3 1 0 9 4 2 9 8 17 0m x x (  اگر (

 اند. کردهرا حفظ  0هر دو قابل قبول هستند چون 

 دشوار   -15

نتوانستیم استفاده کنویم از   ,های مربوط به  ها! اگر از فرمول حواستون باشه

 کنیم. تعریف ریشه استفاده می

2 2 4 0 2 4x x s , p 

 کند درنتیجه ریشه معادله است پس در آن صد  می چون 

2 22 4 0 4 2 

2در نتیجه در عبارت  2 24 4(  را جایگذاری کرد پس: 2توان  می (

2 2 2 2 2 2 22 4 4 4 4 4 2( ) ( ) (s p) 

4 4 2 4 4 4 8 412 48( ( )) ( ) ( ) 

 متوسط   -16

ریشه حقیقوی مثبوت داشوته     2ها! شرط آن که معادله درجه دو،  حواستون باشه

 .باشد

0 0 0, s , p 

2 2
1 0 0 2 2 1

1
m

) s m m 

2
24

2 0 0 4 2 2
1

IÄ

m
) p m m m 
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) ( m ) (m )

m m m m m

2 2

2 2

3 0 2 2 4 4 0
5

4 8 4 4 16 0 8 20 0
2

 

 2mبا اشتراک سه شرط خواهیم داشت: 

 متوسط   -17

 ها! معادلة درجه دو زمانی دو ریشه حقیقی منفی دارد که حواستون باشه

0 0 0, s , p 

    0 5a    2
1 0 0

5
a

) s
a

 

) p a a
a

4
2 0 0 5 0 5

5
 

) a ( a ) a a2 23 0 4 4 4 20 0 4 16 80 0 

a a
4 2 4 20 0 

16 4 20 16 80 96( ) 

4 4 6
2

a 

2 2 6 2 2 6a a 

2این سه جواب جواب نهایی سوال است. اشتراک  2 6 5a 

 دشوار   -18

0axها! به معوادلاتی بوه فورا     حواستون باشه b x c   معوادلات نویم ،

و 0pریشه حقیقی دارند کوه   1شود و زمانی این معادلات  مجذوری گفته می

  0یا

    2
0 0

1
m

p
m

 

1 2m:( , ) ( , ) 

 متوسط    -19

2ها! از رابطوة   حواستون باشه 0x sx p    اسوتفاده   بورای نوشوتن معادلوه

 کنیم. می

2 6 1 0 6 1
b c

x x s , p
a a

 

1های آن  ای هستیم که جواب ما به دنبال معادله 1
2 2

 باشد پس ,

6 6
1 1 2 2 1

2 2 2 2
sجدید 

1 1 1 1
2 2 4 2 2 2 2

p ( )( ) (  جدید(

1 3
3 1

2 2
 

xپس  x2 3
0

2
22کردن ساده و یا در صورت   2 3 0x x 

 دشوار   -21

23های معادله  اگر ریشه 4 1 0x x  درنظر بگیریم ,را 

4
3

b
s

a
 

1
3

c
p

a
 

x های معادلة پس ریشه mx23 7 2  خواهد بود پس 3و3، 0

s ( ) ( )3 3 3  جدید3

( ) ( )

4
33

1
3

4 1 4 64 4 28
3

3 3 3 27 3 27
 

bاز طرفی از روی معادله 
s

a
7داریم  

3
m

s جدید 

 از تساوی این دو مقدار خواهیم داشت

28 7 4
27 3 9

m
m 

 آسان    -21

 ترین نقطه سهمی، رأس سهمی اسوت  ( پائین1 ها! حواستون باشه
2s
b

x
a

 

و 
4sy
a

 

 است. 0yو  0x ( در ناحیه دوا2

 

0 1 1m ( )    2
0

2 2 1s
b m

x
a (m )

 

2 24 4 4 3
0

4 4 1s
[ m (m m )]

y
a (m )

 

m m m m

(m ) (m )

2 24 4 16 12 16 12
0 0

4 1 4 1
 

3
1 2

4
m ( )      12 3

1
16 4

m , m 

 ( است2( و )1جواب نهایی اشتراک )

3
1

4
m 
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 متوسط    -22

 0pگذرد که  ها! سهمی زمانی از هر چهار ناحیه مختصات می حواستون باشه

1
0 0 0 2 4 0 2

2 4
c

p m m
a m

 

 متوسط -23

توووان نوشووت  توور باشوود مووی دیگوور بووزرگواحوود از ریشووة  5اگوور یووک ریشووه 

5 

 هوا  آن را در 5را بوه دسوت آورده و    pو  sاز طرفی از روی معادله 

 کنیم: جایگذاری می

b m
s

a m

3
5 3 5 2 

,8 2 4 1 

2
4 4

c m
p m

a m
 

 آسان -24

 2برابر ریشه دیگر است پس  kیک ریشه چون 

b
s

a
 

2 9 3 9 3 6, 

1
18 17

1
c m

p m
a

 

توانسووتیم از فرمووول  هووا! ایوون سوووال اگوور تشووریحی نبووود مووی حواسووتون باشووه

k،(k ) b

k ac

2  استفاده کنیم. 21

2 22 1 9 9 81
1 18 17

2 1 2 1
( ) ( )

m m
m m

 

 متوسط   -25

 کنیم: ابتدا  معادله را مرتب می

ax ax a2 23 2 0 

و یوا بوه عبوارتی     1ها معکوس یکدیگرنود یعنوی    ها! ریشه حواستون باشه

a c 

2 2 2
2 2 0 2 1 0

1
a

a a a a (a )(a )
a

 

aمجموع مقادیر  2 1 1 

 متوسط    -26

 0b( معادله درجه دو زمانی دو ریشه قرینه دارد 1 ها! حواستون باشه

 0( چک کردن 2

2
0

1 2 3 0 2 3 0 3
2

m

( ) m m m( m )
m

 

قابل قبول است  0mپس 

20 3 4 0 0 4 12 48 0m x (  اگر (

3پس 
2

m  قابل قبول است

23 5 15
3 0 0 4 30 0

2 2 2
m x (  اگر (

 دشوار -27

 و یک دایره کامل پس  2yمحیط استادیوا تشکیل شده است از 

 

              2 2r y محیط 

 

1500 2 2 1500 2
2
x
( ) y x y 

1500
750

2 2
x

y x 

21500
750

2 2
x

S xy S x( ) S x xمستطیل )آ 

2750ابعاد مستطیل 750 750
750 375

2 2 2
2

s s
b

y ( ) , x
a

( )

 

®Ã̂ Tv¶ ½oÄHj ³¼ÄjITwHS S S S xy r2استادیوا )ب 

x
xy ( )2

2
 

x
S x( x) x x x

2
2 2750 750

2 4 2 4
 استادیوا

x x2750
4

 

750 750 1500

2
4 2

sx

( )

 ابعاد مستطیل

1500
750 750 750 0

2sy ( ) 

 متوسط -28

افتد که در رأس سهمی قرار داشته باشود   آ( حداکثر ارتفاع توپ زمانی اتفا  می

 :  پس

    1 4 0 1
1

14 14
4

s
( ( ))

y
a

( )

 

افتود کوه تووپ دوبواره بوا زموین        ب( حداکثر مسافت طی شده زمانی اتفا  می

 0yیعنی برخورد کند 
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21در زمان شروع  1
0 1 0 0

4 4
x x x( x ) x 

x x x
1 1

1 0 1 4
4 4

 

4x ترین مسافت طی کرده است. متر بیش 4پس از 

 دشوار   -29

مرحلوووه اول: ابتووودا دربووواره محووویط نووورده صوووحبت شوووده اسوووت پوووس  

100 2 2 100y x , x y 

 مساحت سوال پرسیده است پس ترین بیشر مرحله دوا دربارة د

S xy 

اما این معادله در طرف دوا برحسوب دو مجهوول نوشوته شوده اسوت پوس از       

 کنیم اطلاعات مرحله اول استفاده می

2100 2 100 2S x( x) S x x 

100 100
25

2 2 2 4S
b

x
a ( )

 

 کنیم: جایگذاری می yرا در رابطه  sxاست پس چون ابعاد مستطیل خواسته 

100 2 25 100 50 50y ( ) 

 دشوار -31

 

23الاضلاع از رابطوه   ها! مساحت مثلث متساوی حواستون باشه
4
a    بوه دسوت

 آید. می

( ابتوووودا دربوووواره محوووویط پنجووووره صووووحبت شووووده اسووووت کووووه   1

4 3
3 2 4

2
x

y x y   س س درباره حداکثر نوردهی صحبت شوده

 گردد. می که به مساحت پنجره بر

½o\¹Q Ì°† H̄ Á»IvT¶ ®Ã̂ Tv¶
S S S 

( 1نوشته شده است از اطلاعوات )  yو  xاین مساحت چون طرف دوا برحسب 

23
4½o\¹Q

S x xy کنیم. استفاده می 

2 2 23 4 3 3 3
2

4 2 4 2
x

S x x( ) S x x x 

23 3
2

4 2
S ( )x x 

دهود کوه    این معادله درجه دوا زمانی ماکسیم مقدار خوود را موی  
2S
b

x
a

 

 باشد پس:

2 1 4 4
3 3 3 6 3 6 6 3

2
4 2 4

Sx

( )

 

 :yو با جایگذاری در رابطه 

3 4 6 12 2 3 6 6 2 3
2 2

2 6 3 6 3 6 3 6 3
y ( ) 

 متوسط   -31

 stمعنوای  بوه   ،کشد تا راکت به بالاترین ارتفاع ممکن برسود  آ( چقدر طول می

 است.

100
4

2 2 5s
b

t
a ( )

 

s متر ب(  
[ ( )]

h
a ( )

10000 4 0 10000
500

4 4 5 20
 

هاسوت یعنوی   xپ( بازگشت راکت به زمین به معنای محل برخورد بوا محوور   

 ها ریشه

2100 5 0 5 20 0 0 20t t t( t) t , t 

 کند. ثانیه به زمین برخورد می 22در لحظه صفر و 

 آسان -32

 ای است که در کنکور چند بار استفاده شده. ها! این نکته تون باشهحواس

های یکسان وجود داشوته   نقطه روی نمودار سهمی با عر  2اگر در یک سهمی 

 آید. نقطه به دست می های دوxرأس سهمی از میانگین  xباشد 

0 2
1

2s
( )

x 

 گذرد. رأس سهمی می ازمحور تقارن سهمی 

 دشوار -33

 های سهمی است پس: رهای تابع به معنای ریشهصف

2 1
25 1

25 5
 

·¼a

غ      

 SwH ¾zÄn ·¼a

y ( )x x

( ) ( )

2

3

1 1
25 4

5 5
1 1

25 4 0 1
5 5

 

   21 1 1 1
25 4 0 1

5 5 5 5
( )( ) ( ) 

25 صورت   پس معادله به 4 1 0x x 

4 4 16 4 5 16 20 36
2 10 10 4 5 20 20s s
b [ ( )] [ ]

x , y
a ( )

 

 ارد.پس ناحیه اول قرار د
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 متوسط -34

هوای یکسوان   yها! اگر دو نقطه روی نمودار سهمی باشد و دارای  حواستون باشه

 های دو نقطه است. پس:xسهمی میانگین بین  sxباشد 

1 5 3
1 5

2 2
/

/ 

 متوسط -35

3
2 3 120 2 120 3 60

2
x y x y x y 

23 3
60 60

2 2
xy ( y)y y y 

260 4 0 3600
600

34 64
2

[ ( )]

a
( )

 ماکزیمم مقدار 

 متوسط -36

5چون یک ریشه   است پس 3

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠ

x x x x

x x

2

2

5 3 3 5 6 9 5

6 4 0
 

2 4 36 4 4 36 16 20b ac ( ) 

,
6 20 6 2 5

3 5 3 5
2 2

 ریشه

 آسان -37

2 

b
S

a

2
2 2 2 1

2
1

2 1
2

 

1
2

2
 

3 1 3
2 2 2 2

c k
p ( )( ) k

a
 

 متوسط -38

4در معادله داده شده 
2

2
S  2است پس 

 ند ر اختلاف دارند و ناهم علامتیکدیگ باواحد  2های معادله  یعنی ریشه

1
2

2
c

p ( )( )
a

 

( )( )
1

2
2

 

1397 1397 1397 1397 13971 1 1
2 2

2 2 4
( ( )) ( ( )) ( ) ( ) ( ) 

 دشوار -39

 است پس: جدول تعیین علامت به صورت 

 حاصل این عبارت منفی خواهد بود: 2یعنی به ازای عدد

12 2 3 0 9 0 9k k k k 

 0و چون دو ریشه دارد پس:

k ( k) k k k k2 2 24 9 3 0 36 12 0 12 36 0 

( )144 4 36 144 144 0 

 است پس از اشتراک دو جواب خواهیم داشت: یک ریشه همواره مثبت

9k 

 متوسط -41

 
2 240 120 120(x y) x y y x 

2 120
120 120 60

2 2 1s
b

xy x( x) x x x
a ( )

 

120 60 60sy 

 

 

 

 
 

 2بخش              

 

 متوسط  « 4»گزینه  -1

1اگر 
x t

x
 اشت:در نظر بگیریم خواهیم د

2 2 2 2
2

1 1 1
2(x ) (t) x (x ) t

x xx
 

2 2
2
1

2x t
x

 

 پس با جایگذاری در معادله خواهیم داشت:

2 22 4 6 0 3 2 0t t t t (t )(t ) 

3 2t , t 

1 1
3 2 1x , x x

x x
 

2 21 3 0 3 1 0x x x x 

9ریشه دارد. 2 4 5 

 آسان  « 2»ه گزین  -2

2اگر  2x x t در نظر بگیریم 

2 10 39 0 13 3 0t t (t )(t ) 

13 3t , t 
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2 22 13 2 13 0x x x x 

4 413( ) 

4ریشه ندارد 52 48 

2 22 3 2 3 0x x x x 

1 3x , x 

 دشوار  « 3»گزینه  -3

 ها! حواستون باشه

0f( ریشه، صفر کننده معادله است و اگور  1 (a)   باشودf (x)   بورx a 

 پذیر است. بخش

2 )2 2 2 2s p 

داده است پس در ابتودا آن را صود     4xهای معادله را  چون یکی از ریشه

 دهیم. می

3 24 8 4 4 4 0 64 128 4 4 0( ) ( ) a( ) a 

4 60 15a a 

 پس:

x3
x

x x
x x

x

2
2

3

4
8 15 4

4 1

x

x

2

2

4

4 x

x2

15 4

4 x

x

x

16

4
4

0

 

24عبارت تجزیه پس  4 1 0(x )(x x S خواهد بود( pو 4 1 

 ریشه های پرانتز دوا هستند پس,

2 2 2 2 16 2 1 16 2 18S p ( ) 

 :در نتیجه پاسخ

2 2 18 15 33a 

 دشوار  « 2»گزینه   -4

3چون   یک ریشه معادله است پس: 5

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠ

x x23 5 3 5 2 15 

2 8 2 15x 

2 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠ

x x x2 4 22 15 8 60 64 16 

 با مرتب کردن معادله خواهیم داشت:

4 2 4 216 64 60 0 16 4 0x x x x 

4در نتیجه  16b , a  16خواهد بود و
4

4
a

b
 

 آسان  « 1»گزینه  -5

 ها! حواستون باشه

ای آن معادلوه  هو  ای اگر جمع ضرایب صفر باشد یکی از ریشوه  ( در هر معادله1

1x .است 

0f( اگر 2 (a)  باشدf (x)  برx a پذیر است. بخش 

هاسوت و عبوارت    یکی از ریشه 1xچون جمع ضرایب صفر است پس حتما 

 پذیر است. بخش 1xبر 

x33
x

x x
x x

x

2
2

3

1
11 5 3

3 8 3

3 x

x x

x x

x

x

2

2

2

3

8 5 3

8 8

3 3
3 3

0

 

 پس تجزیه عبارت:

(x )( x x ) (x ) ( x ) (x )21 3 8 3 0 1 3 1 3 0 

(x ) (x ) (x )
1 11

1 3
3 3

 

 متوسط  « 1»گزینه   -6

2ای درجوه دو   ها! اگر در معادلوه  حواستون باشه 0ax bx c    بوا شورط

 برابر ریشه دیگر باشد: kک ریشه ی 0

2 21(k ) b

k ac
 

2 2
2

2 2
2 1 3 9 9

2 0
2 2

( )
m m

m m m m
 

(m )(m ) m , m2 1 0 2 1 

 شرط 0

21 2 3 1 0 9 4 2 1 0m x x ( ) 

22 3 2 0 9 4 2 1 0m x x ( ) 
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 قابل قبول است. mهر دو مقدار 

 مجموع مقادیر یک است.

 

 

 آسان « 3»زینه گ -7

 ها زمانی که رأس سهمی داده شده باشد ها! در سهمی حواستون باشه

s sy a(x x ) y2 

چون در شکل رأس سهمی 
0
4
 داده شده است پس: 

2 4y ax 

با جایگذاری نقطه 
1
2
 افت پس:را ی aتوان  یدر این معادله م 

2 4 2a a 

22پس  4y x 4 در نتیجه 0 2c , b , a 

2 2 2 0 4 0a b c ( ) 

 متوسط  « 2»گزینه  -8

 داده شده است پس: AB خط پارهدر مرحله اول چون 

6B Ax x 

وسط دو  sxداینم  داده شده است و می 2سهمی عدد sxدر مرحله دوا چون 

 ریشه سهمی قرار دارد پس:

2 4
2

A B
A B

x x
x x 

 از نتایج به دست آمده در مرحله اول و دوا خواهیم داشت:

B A

B A

B B A

x x

x x

x x , x

6
4

2 10 5 1

 

 توان معادله سهمی نوشت: است پس می 5و  1های این سهمی  در نتیجه ریشه

2
35 1 3 2 5 2 1

ÁnHm«ÄI]

y a(x )(x ) a( )( ) 

1
3 3 3

3
a( )( ) a 

 در نتیجه معادله سهمی
1

5 1
3

y (x )(x ) 

21 4 5
3 3 3

y x x  4پس 5 9
3

3 3 3
b c 

 دشوار « 2»گزینه  -9

ه به شکل باید معادله سهمی را بنویسیم. چون محل برخورد با محور ابتدا با توج

y .ها را داده است 

و  3syو همچنین  4cپس 
5
4
 در معادله سهمی صد  می کند پس   

2 2 4y ax bx c y ax bx 

4 25 5 4 0 25 5 5 25a b a b b a 

)*(2 25 25b a b a 

 پس 3syاز طرفی 

b ( a)
a a a a a

a a

2
2 24 4

3 3 25 16 12 25 28 0
4 4

 

» aa( a ) a
28

25 28 0 0
25

 

 با جایگذاری در عبارت )*(

2 2
2

2
28 28 28

25
25 525

b b 

228 صورت بهپس معادله سهمی  28
4

25 5
y x x .است 

5
5

7
S , p 

1هوای آن   خوواهیم کوه ریشوه    ا معادله سهمی میحالا م 1
از رابطوه   .باشود  ,

2 0x sx p 

1 1 5
7

5
7

Sجدید 

P ( )( )
1 1 1 1 7

5 5
7

 جدید

2 صورت بهپس معادله سهمی  7
7 0

5
x x ده آنو یا مرتب ش 

25 35 7 0x x 

 دشوار « 3»گزینه  -11

پس یعنی   گردد  مرحله اول سوال به تعیین علامت سهمی برمی

های سهمی هستند و دهانه سهمی بوه سومت بالاسوت از طرفوی      ریشه 4و  2

چون عر  از مبدا آن با سهمی داده شده یکی است پس 
0
5
در معادله صد   

 با استفاده از این اطلاعات داریم: .کند می

4 2 5 0 4 0 2y a(x )(x ) a( )( ) 

5
5 4 2 5 8

8
a( )( ) a a 
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 در نتیجه معادله سهمی

25 5 5
4 2 5

8 8 4
y (x )(x ) y x x 

 است پس: syمرحله آخر خط مماس در رأس سهمی است که به معنای 

45 45
0 8 45 0

4 8 8s sy y y y
a

 

 دشوار « 2»گزینه  -11

23 در مرحله اول با توجه به معادلة 6 2 0x x :داریم 

6 6
6

3 3 3 3 3
S 

2 2
6

3 3 3 9 3
p ( )( ) 

3هووای  در مرحلووه دوا بووا توجووه بووه ریشووه    1 3 هووای  ریشووه و1

2 0x sx p سازیم. را می 

3 1 3 1 3 2 3 6 2 16S ( ) ( ) 

3 1 3 1 9 3 3 1 9 6 3 6 1p ( )( ) ( ) ( ) 

54 18 1 71 

2 صووووورت بووووهپووووس معادلووووه  16 71 0x x  اسووووت در نتیجووووه

71 16c , b 

71 16 55c b 

 متوسط « 3»گزینه  -12

 ها! حواستون باشه

(1 )2 4| | s p 

 کند پس: ها در معادله صد  می ( ریشه2)

j¼{ Jo† nj2 3 23 1 3 

j¼{ Jo† nj2 3 23 1 3 

 با جایگذاری این دو عبارت در صورت سوال داریم: 

2با توجه به  3 1 0x x  1داریم 3p , s 

( )( ) m m1 1 2 1 2 

2 4 1 2p s p m 

1 9 4 1 2 13m m 

 متوسط « 1»گزینه  -13

 ها! حواستون باشه

a( چون 1 c 1ها معکوس یکدیگرند  شهپس ری 

 کند: ( ریشه در معادله صد  می2

3
2

1 2
2 5 5( ) 

p
( )

2

12 2

2 5 2

2 5 2 5

5 2 5
 

5
2 5 25 21

5 2 5 2 2
2 2 2

S

( ) ( ) 

 دشوار « 2»گزینه  -14

 بگیرید. tتوان را به عنوان  ترین کوچک در این تیپ سوالات

(x x) t ((x x) ) t (x x) t

1 1 1
2 2 2 2 2 26 6 3 

1 1
2 3 3 2 36 2((x x) ) t (x x) t 

 در نتیجه:

3 2 26 0 6 0 3 2 0t t t t(t t ) t(t )(t ) 

t (x x) S

1
2 60 0 1 

t (x x) x x

x x S

1
2 2 66

2 6

3 3 3

3 0 1

 

ریشه ندارد.
1

2 62 2t (x x) 

 است. 2های این معادله  پس مجموع ریشه

 آسان « 2»گزینه  -15

ترین مقدار سهمی  ها! بیش حواستون باشه
4sy
a

 است. 

20 0 4 0
4sy b ac
a

 

2 216 4 3 0 3 4 0(m m) m m 

1 4m , m 

 تورین  بویش دهنه رو به پائین داشوته باشود     چون سهمی زمانی که

 قابل قبول است. 1mمقدار را دارد پس 

 آسان « 3»گزینه  -16
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 و یوا  0pزمانی دو ریشه حقیقی دارد کوه   4ها! معادله درجه  حواستون باشه

bو  0

a
0

2
  

 

0 1( , )     1
0 0 0

2
c m

p
a m

 

 

 آسان « 3»گزینه  -17

 ها! معادله نیم مجذوری زمانی دو ریشه حقیقی دارد که حواستون باشه

0
0
0

S

p

 

 
2

0 0 0 1
2
m

S m ( ) 

1
1 12 80 0 0 2

2 2 8 4

m

c m
p m ( )

a
 

m (m ) m m

( m ) ( )

2 2

2

1
0 4 4 0 4 4 1 0

4

2 1 0 3

 همواره برقرار  

1اشتراک بین این سه شرط جواب مسئله است 
4

m 

 آسان « 4»گزینه  -18

و 0pها! معادله نیم مجذوری زمانی یک ریشه حقیقی دارد که  حواستون باشه

و  0یا 
b

a
0

2
 باشد.   

6 2IÄm m     

6
0 0 0

2
c m

p
a m

 

 آسان « 2»گزینه  -19

 ها باشد:xها! شرط آنکه سهمی همواره بالای محور  حواستون باشه

0
0

a
 

( ) a1 0 

( ) ( a a) a a2 25
2 0 18 4 2 0 9 4 5 0

2
 

24 5 9 0a a 

9
1

4
a , a 

9
1

4
( , ) ( , )     

)1از اشتراک شرط اول و دوا داریم  , ) 

 دشوار « 2»گزینه  -21

fهوا! اگور    حواستون باشوه  (x) وg(x)       بواهم برخوورد داشوته باشوند پوس از

f (x) g(x) :داریم 

 محل برخورد دارند. 2 0آ(

 محل برخورد دارند. 1 0ب( 

 محل برخورد ندارند. 0پ(

2yدر مرحله اول  ax a , y x     دهویم و   را مسواوی یکودیگر قورار موی

0 

2 0x ax a 

¡ ¡ — ,a a a(a ) a a2 4 0 4 0 0 4 

 دهیم: را قرار می 4aدر مرحله دوا در معادله داده شده  

22 4 2 0x x 

16 4 4 16 16 0( ) 

 دارد. xپس معادله یک جواب برای 

 دشوار « 4»گزینه  -21

 اول شکل رو بکشیم که بیشتر متوجه سوال بشویم:

 

26و عور    2xپس مستطیل مورد نظور دارای طوول    x    اسوت در نتیجوه

 محیط آن

2 Ï¼Š ƒo–)p ( 

22 2 6p ( x x ) 

2 22 2 6 2 4 12p ( x x ) x x 

چون سوال ماکزیمم محیط  را پرسیده است پس 
4sp
a

 

16 4 24 16 96 112
14

8 8 8s
[ ( )]

p 

 آسان « 1»گزینه  -22

 در نظر بگیریم در نتیجه با فر  yو ارتفاع وارد برآن را  xاگر طول قاعده را 

x y x y y x8 8 8 

 ه پس:ون درباره مساحت مثلث صحبت کرد چحالا

28 1
4

2 2 2
xy x( x)

S S S x x 
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مساحت یعنی ترین بیش
4sS
a

 

s
[ ( )]

S

( )

16 4 0 16
8

1 24
2

 

تورین   بویش روش دوا: هر گاه مجمووع دو مقودار برابور مقوداری ثابوت باشود       

 باشند.افتد که هر کداا نصف مقدار ثابت  می  ضرب زمانی اتفا حاصل

8x y 

4 4x , yپس 

4 4
8

2
S 

 متوسط     « 2»گزینه   -23

هوا   ضورب آن  ها! اگر مجموع دو عبارت مقدار ثابت شود حاصول  حواستون باشه

 شود که هر کداا نصف عدد ثابت باشند پس: ترین مقدار می زمانی بیش

¾T§º ¢LŠ uQ x x
x y

y y

2 6 3
2 3 12

3 6 2
 

 است. 6xyضرب این عدد  ترین حاصل پس بیش

 دشوار     « 3»گزینه  -24

3ی به طول خط پارهدر ابتدا  cm دهیم.   ای برش می از نقطه 

 
کنوویم  بووا هوور قسوومت چووون مثلووث متسوواوی الاضوولاع درسووت مووی        

 

 خواهیم داشت. 

23الاضلاع از رابطه  انیم مساحت مثلث متساوید از آنجا که می
4
a   به دست

 لث ثآید مجموع مساحت این م می

2 2 2 23 1 3 1 3 1 3 1
3 9 6

4 3 4 3 4 9 4 9
S ( x) [ ( x)] x ( x x ) 

23 3 3
18 6 4
x x 

این عبارت در  ترین بیش
4a
 افتد پس: اتفا  می 

[ ( ) [ ]

( )

3 3 3 1 1 14 936 18 4 12 6 12
3 2 3 2 3 24 3

4
18 9 9

3 3 3
88 3 3

 

 متوسط     « 1»گزینه  -25

2ها! در معادله درجه دوا  حواستون باشه 0ax bx c 

aدهنه سهمی 

b محلsx]  و یا شیب سهمی در محورyها[ 

c محل برخورد با محورyها 

 0bدهد پس  دهنه سهمی را نشان می bپس 

a شیب محل برخورد با محورy 0ها استa  0پسa 

توان حرف  نمیها مشخص نیست  yچون محل برخورد با محور  2cدرباره  

C ]البته اگور  0abقطعی زد پس  2 هوایی   در نظور بگیوریم حودس    0

 [.توان زد می Cدرباره 
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ریشوه   2زموانی   2دانیم که معوادلات درجوه    ها! از سال دهم می حواستون باشه

 .0حقیقی دارند که 

پوووووس باتوجوووووه بوووووه اینکوووووه در ایووووون معادلوووووه درجوووووه دو     

2 6 2 1c m , b , a m :هست پس 

2 4 0b ac 

( m m ) m m

m m

2 2

2

36 4 2 5 2 36 8 20 8

8 20 28 0
 

که در این مرحله با توجه به نامعادله بودن عبارت باید از تعیین علامت استفاده 

 :آوریم می به دستها را  کنیم، ابتدا ریشه

  1 3 5m /    28 7
1

8 2
m , m 
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هووا معکوووس  مجموووع ریشووه»د قسوومت دوا سوووال را معنووی کنوویم ییوواول بیا

 «ضرب آن دو ریشه برابر است. حاصل

1
S

p
 

m
( m )( m)

m

m m ( m )(m )2

2 1 3
2 1 2 9

3 2

2 5 7 0 2 7 1 0

 

7
2 7 0 0

2
m m , 

1 0 1 0m m , 

 کند پس قابل قبول نیست. دلتا را منفی می 1mچون 
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ها! نکته اول سوال به ریاضی دهم مربوط میشه اگور دو نقطوه دارای    حواستون باشه

y  ،یکسان باشند در سهمیsx نگین از میاxآید. پس: های دو نقطه به دست می 

0 2 2
0 5 2 5 1

2 2s
( )

( , ) , ( , ) x 

0شه به نقطه  نکته دوا سوال مربوط می 5( , هسوت پوس    0xکوه چوون    (

5y .عر  از مبدأ سهمی است 

 5cپس 

2yخور ایوون اطلاعووات را در  و در آ ax bx c کنوویم و  جایگووذاری مووی

 شویم که: متوجه می

1 112 5 11 5 6( , )
y ax bx a b a b 

1پوس   1sxهمچنین چوون  
2
b

a
2bو در نتیجوه    a   از ایون دو

 اطلاعات داریم:

66 2 6 3 3 6a b
a a a a , b 

y پس x x23 6 5  

)ها در ایون معادلوه سوهمی بوه گزینوه      و در نهایت با جایگذاری گزینه , )1 2 

 رسیم. می
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به بعد اعداد عجیب و غریب که دیدید اصولا   1422ها! از کنکور  حواستون باشه

 تعجب نکنید.

 خواهیم استفاده کنیم: می t اول سوال از روشقسمت 

2 2 7 5 0x t t t 

49 4 5 49 20 69( ) 

7 69
2

¾zÄn=t 

2

7 69
7 69 2

2 7 69
2

x

x

x

 

0S 

p ( )( ) , p2
7 69 7 69 7 69 49 69 14 69

2 2 2 4
 

22 59 7 69p 
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2 5 0 1 5x x s , p 

 های جدید: خب حالا بریم یک ایده داشته باشیم برای ساختن ریشه

 اگر معادله اولیه را مرتب کنیم خواهیم داشت:

2 5x x 

 oM ´Ãv£U ¸ÃÎoŠ t¼§• ¶ ¸ÃÎoŠ

Šo{

x

x
x(x ) (x )

x0
5

1 5 1 

3·H¼U ¾M ¸ÃÎoŠx x

x (x )

3

3
1 1
1 5 1251

 

2پس باید معادله درجوه دوا   0x sx p    هوای آن   بنویسویم کوه ریشوه

3 3
1 2

125 125
x x
 باشد پس: ,

3 3 3 3
1 2 3 1 3 5 1 15 16
125 125 125 125 125

x x S ps ( ) ( )
Sجدید 

3 3 3
1 2

2 2 2 2
5 125 1

125125 125 125 125

(x x ) p ( )
p

( ) ( ) ( ) ( )
 جدید

2 2 216 1
0 0 125 16 1 0

125 125
x sx p x x x x 
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 به بعد منتظر محاسبات عجیب و غریب باشید! 1422بارها گفتم که از کنکور 

 ارت را مرتب کنید:اول عب

( x x )( x ) x

x

3 3 32 2 2 3
3 2

1
1 1 2 

x x
3 34 2 1 x

x

3 2
3 2

1
1 x

x x x

x

3

3 3
3 2

2

1
2 0

 

¸Ãˆw» ¸ÃÎoŠ

(x ) x (x )x x x

x

23
3 2

1
2 2 1 2 1 0 

bحالا از رابطه 
S

a
 ها را به دست آوریم. ریشه 

2
2

1
b ( )

S
a
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اولین نکته این که مقدار تابع یعنی 
4

y
a

 پس: 

2 24 144 4 5
2 2

4 4
( b ac) ( ( m m))

a m
 

2 28 144 4 5 8 144 20 4m ( m m) m m m 

m m m m ( m )(m )2 20 20 12 144 0 5 3 36 5 12 3 0 
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12
3

5
m , m 

ترین مقدار پس دهنه سهمی بایود بوه سومت بوالا      نکته دوا اینکه چون گفته کم

 باید مثبت باشه در نتیجه: mباشه پس 

23 12 14y x x 

نکته سوا اینکه معادله محور تقارن همون معادله 
2s
b

x
a

 است پس 

12
2

6sx 
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 ها رو خیلی اذیت کرد! بچه 1421این سوال سال 

2 23 2 12 2 85 

2 2 2 22 5 2 5 0 5 0 5 12 2 85/ / / / 

2 2 2 22 5 0 5 12 2 85/ ( ) / ( ) 

2 22 5 2 0 5 4 12 2 85/ (s p) / ( s p) 

 نکات سوال:

(| | s p , s p)2 2 2 24 2 

2حوووالا چوووون از روی معادلوووه  6 0x x a شوووه فهمیووود کوووه  موووی

6p a , s :پس با جایگذاری داریم 

2 5 36 2 0 5 36 4 12 2 85/ ( a) / ( a) 

سمت بدون رادیکال طرف اول رو با قسمت بدون ایده بعدی این سوال اینه که ق

 رادیکال طرف دوا برابر بگیریم:

90 5 85 1a a 
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است پوس سوهمی از مبودا مختصوات      0cنکته اول: در معادله سهمی وقتی 

 گذرد. می

 ه سوا نگذرد به صوورت ز ناحیه از مبدا مختصات بگذرد و انکته دوا: سهمی ک

0خواهد بود پس   00 , b , ac  0است و همچنین 

a a b ac ( a)2 20 3 2 0 4 0 3 2 0 0 

 داریم: 2و  1باتوجه شرط 

 
جوواب سووال    aدر نتیجه شرط اول و دوا هیچ اشتراکی ندارد پس هیچ مقودار  

 است.
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 برابر ریشه دیگری باشد: kنکته سوال: اگر یک ریشه معادله درجه دو 

2 21b (k )

ac k
 

 در نتیجه:

2 2 2
2 63 1 16

2 8
12 3 12 3
a ( ) a

a a 

 واحد است. 13پس اختلاف این دو مقدار 

8 8 16| | 
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 آورید: رأس سهمی را به دست می yو  xاول 

4 2
2 2s
b

x
a k k

 

2 4 16 4 6 16 24 4 6
4 4 4 4s

b ac ( k) k k
y

a a k k k
 

 کنیم: را در معادله خط جایگذاری می yو  xحال این 

4 6 2
4 4

k
( )

k k
 

4 6 8 4 6 8 4
4 2 4

k k k
k

k k k k
 

2k 

sپس از رابطه 
k

y
k

4 6: sy
4 12 16

8
2 2
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هوای مشوترک را خواسوته بایود      هوا! هور موقوع ریشوه     نکته اول: حواستون باشه

1 2y y :پس 

2 22 3 6 4 4x x m x x m m x m x 

 است. mپس ریشه مشترک 

m m m m m m(m )

m , m

2 26 0 5 0 5 0
0 5

 

2نظور بگیوریم دو معادلوه بوه صوورت       را در 0mاگر  6 0x x   پوس

0های آن  ریشه 6x , x 

20و اگر در معادله دیگر قرار دهیم  2 2 0x , x , x x  که اختلاف

 واحد است. 4های غیر مشترک  ریشه

2را در نظوور بگیووریم  5mو اگوور  6 5 0x x هووای آن  کووه ریشووه

1 5x , x 

2و اگوور در معادلووه دیگوور قوورار دهوویم   2 15 0x x هووای  کووه ریشووه

5آن 3x , x 

 واحد است. 4های غیر مشترک  در حالت دوا هم اختلاف ریشه
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در دو  sxسهمی مشترک هسوتند پوس    ,اینه که محور تقارن دنکته اول سوال 

 دهیم پس: سهمی را مساوی قرار می

1 2
2 2s
b a

x a
a

 

در هور دو   1yنکته دوا سوال این هست که دو نقطه با عر  یکسان یعنی 

 کند پس: لید میهای یکسان توxکند و  معادله صد  می

2 22 2 1 2 3x x x x 

x x

x x b (x x) b

b b
2

2 2

2 3

2 1 2 1

3 1 4
 

8ab 

 دشوار     « 3»گزینه  -39

5های یکسان هست پس  نکته اول سوال دو نقطه با عر  3
2sx 

1نکته دوا نقطه رأس سهمی به مختصات  1( , اده شوده پوس باتوجوه بوه     د (

2معادله 
s sy a(x x ) y :خواهیم داشت 

21 1y a(x مربووووع کاموووول اتحوووواد کووووه بووووا توجووووه بووووه   (

2 2 1y ax ax a  1در نتیجه 2a a
p , S

a a
 

2نکته سوا: اینکه در سوال  2یم دان را که می 2 2s p   برابر اسوت داده

 پس:

a
S p ( ) a a a

a

a a

2 1
2 5 4 2 5 4 2 2 5 0

2
2 3

3

 

 است پس: cها، همان yنکته چهارا: محل برخورد محور سهمی با محور 

2 1
1 1

3 3
c a 
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2در مرحله اول از معادله  0ax ax b :خواهیم داشت 

1S 

b
p

a
 

در طورفین خوواهیم داشوت     بوا ضورب    1همچنین از اونجایی که 

( 1پس  1(
b

p ( )
a

 

2را بوه   240ریم سر اطلاعات دوا و اولین کوار   حالا می 220 تبودیل   20

 کنیم پس: می

( ) ( )2 2 2 2 220 20 20 20 17 20 20 1 17 

220 2 20 17 201 2 20 17
b b b

(S p) ( ) ( )
a a a

 

20 40 20 17 20 40 20 17 20 3
b b b b b

a a a a a
 

IÀ ¾zÄn ›°TiHb
s p ( )

a

23 3 8 2
4 1 4

20 20 20 5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 3بخش            

 

 آسان    -1

حل  د کسرها رو یکی کنیم، یادت باشه که راهآ( برای حل معادلات کسری بای

یکی کردن کسرها مخرج مشترک گرفتنه. پس به مخرج کسرها نگواه کون و   

هوا چوی هسوت. بوه      ترین مضرب مشترک( بین مخورج  ببین ک.ا.ا )کوچک

هوا   ی مخورج  عبارتی ببین چه عبارتی رو به عنوان مخرج بگیری که بور هموه  

 پذیر باشه. بخش

پذیر هست، همون میشه.  سر اول به مخرج کسر دوا بخشجا چون مخرج ک این

 ها. ک.ا.ا بین مخرج

(x ) x

(x )(x )(x ) (x )

x

x x

2 2

2

1 1 2 2 1 2 4
3 3

2 22 1 2
2 3 3

14 4

 

رو هم به سومت چوپ    3تونم طرفین وسطین کنم. راه دیگه این بود که  حالا می

 بیارا و مخرج مشترک با کسرها بگیرا.

x x x x x2 23 12 12 2 3 3 14 15 0 

¡¡

¡¡

x

(x )( x )
x

3
3 3 5 0 5

3

 

 کنند. دو جواب قابل قبول هستند چون هیچ مخرجی رو صفر نمی هر

ب( سه تا مخرج داریم که بین دوتای اون، عبارت مشترک داریم پس بیا هموه  

 رو بیاریم یک طرف و ک.ا.ا بگیریم:
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2
3 2 4 4

0
2 4

x

x x x
 

IÀ Zoh¶ ³.³.¥ IÄ

x

x x(x )(x ) x(x )

x (x )(x )

2

2

2
2 2 4

4 2 2

 

ه مخورج کسورش اون   کنویم کو   حالا صورت هر  کسر رو در عبارتی ضرب موی 

عبارت رو نسبت بوه ک.ا.ا کوم داشوته باشوه )دقیقواً شوبیه مخورج مشوترک         

 کسرهای عددی(

2

2
3 2 2 4 4 4

0
4

x(x ) (x ) ( x )(x)

x(x )
 

دونیم کسری برابر صفر هست که صورت صفر بشه پوس دیگوه بوا مخورج      می

 کسر کاری نداریم. پس:

2 4
2 8 0 4 2 0

2
x

x x (x )(x )
x

 

یر: هر جوابی که از حل معادلة کسری به دسوت  یه نکتة مهم رو همین جا یاد بگ

 میاد ممکنه قابل قبول نباشه.

هایی قابل قبول هستند که مخرج هیچ کسری رو صفر نکنند پس یادت نوره   اون

 حتماً چک کنی.

 2xکنه  مخرج کسر اول و سوا رو صفر می       غ

 4xکنه  مخرج هیچ کسری رو صفر نمی     

 است. 4xپس فقط جواب معادله 

 کنیم: پ( باز هم شبیه قسمت )ب( عمل می

2 2
2 2 2

0
11

x x

xx x x
 

2
1 1
1 1
1

³.³.¥

(x )(x )

x x(x )

x(x )

 ها مخرج

x(x) x(x ) ( x)(x )

x(x )2
2 2 1 2 1

0
1

  

KGHo† Íµ]=0

x

x x x x x x x

x

2 2 2 22 2 2 2 0 5 3 2 0
2

1
5

 

1x  2 ( اسوت اموا      ریشة مخرج کسر اول و سوا است پوس )غ
5

x 

 قابل قبول است.

ت( باز هم اول همه رو بیار یک طورف و مخورج مشوترک بگیور. فقوط قوبلش       

2حواست باشه که  9 3 3y (y )(y )3تووی کسور آخور     اما ( y) 

 .داریم پس همون اول قرینه کن و منفی رو توی کسر تأثیر بده

2

2
2 1

1 0
3 39

y y y

y yy
 

2 22 3 9 1 3 0(y )(y ) y (y ) (y )(y ) 

y y y2 3 57 3 57
2 3 6 0 57

4 4
 

 هر دو جواب قابل قبول هستند زیرا ریشة هیچ مخرجی از کسرهای معادله نیستند.

 ث(  

1 1
5 0

2x x
 

x x x(x )
x x x

x(x )

22 5 2
0 2 2 5 10 0

2
 

x x x x2 25 12 2 0 5 12 2 0 104 

12 2 26 6 26
10 5

x 

 هر دو جواب قابل قبول هستند.

 ج( حواست هست که مخرج دو تا کسر یکی هست؟!

2 1 1 2 1 1
0 0

3 4 3 3 4
x x x x x x

x x x x x
 

21 4 1 3
0 2 3 1 0

3 4
(x )(x ) (x )(x )

x x
(x )(x )

 

1
1

2
x , x 

 هر دو جواب قابل قبول هستند.

بینی که مخرج کسور سومت راسوتی از ضورب دو توا       چ( اگه یکم دقت کنی می

مخرج کسرهای سمت چ ی به دست میواد پوس هموون رو بوه عنووان مخورج       

 مشترک درنظر بگیر:

2
1 3 2 3 3 1

0
2 5 3

x(x ) ( x ) x( )

x x
 

¡ ¡ —

¡ ¡

x x x x x x

x
x

x

2 26 9 3 0 8 9 0

1
9

9

 

 متوسط    -2

آ( سوال اینه: آیا میشه تو معوادلات کسوری، صوورت و مخورج رو بوه یوک       

کورد چوون   سواده  کرد؟ و پاسخ این هست که بله میشوه  ساده عبارت جبری 

دونیم در معادلات کسری مخرج باید مخالف صفر باشه و بنابراین قابلیت  می

 کردن رو داره:ساده 

2 4x( x

4
)

x

2 2 212 2 12 12 0x x x x x x x 

(¡ ¡خرج()ریشه م  , ¡ ¡ —)(x )(x ) x ( x (3 4 0 3 4 
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ب( تو این قسمت هم سوالی که پیش میاد اینه که آیا میشه از طرفین یک 

کورد؟ و   سواده معادله )حالا کسری یا غیرکسری( یک عبوارت جبوری رو   

کرد فقط یک شرط داره و اونم اینه که ریشة اون ساده پاسخ اینه که میشه 

بوه شورطی کوه     معادله هسوتش: عبارت )اگه ریشه داشت( هم یک جواب 

 ریشه مخرج نباشد.

3 3 3 1 3
3 0 3

1 2 2 2
x (x )(x ) x

, x x
x x

 

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠ

¡ ¡ —) , ¡ ¡)

x x x x

x ( x (

2 25 6 2 5 4 0

1 4
 

 

 آسان    -3

معنی این هسوتش کوه در معادلوه    باشد به یک جواب برای معادله  2xاگر 

 کنه: صد  می

2 2
2 5 2 4 2

2 1
k

x k k 

 ذاری کنیم و بریم سراغ محاسبة ریشة دیگر:رو در معادله جاگ kحالا 

2 2
5

1
x

x x
 

هوا رو در   های دیگر  حل معادلة گویا اینه که همة عبوارت  دونی یکی از روش می

1x(xهمون ک.ا.ا ضرب کنی؟ مثلاً اینجا همه رو در   ضرب کن: (

2 1 2 5 1 0(x ) x(x) x(x ) 

x x x x x x2 2 22 2 2 5 5 0 3 7 2 0 

2 1
3 7 2 0 3 1 2 0 2

3
¡ ¡) , ¡ ¡)x x ( x )(x ) x ( x ( 

1رو که  خود سوال داده بود پس جواب دیگر  2جواب 
3

(x  است. (

 متوسط    -4

 کنیم:ساده  2اول کار بریم صورت و مخرج کسر اول را به 

2
3

3 1 2 3

x x ax b

x x x x
 

ر سومت راسوت تسواوی در    بینیم  که مخرج کسو  حالا اگه یه کم دقت کنیم می

های سمت چپ تساوی به دست میاد پس بیا دو کسر سمت چوپ   ضرب مخرج

 رو هم مخرج کنیم:

2x 2x x

2 2 2
9 9

3 1 2 3 2 3 2 3

ax b x ax b

(x )(x ) x x x x x x
 

های مسواوی داریوم، بنوابراین زموانی      دونیم دو کسر با مخرج جایی که می از اون

رغ از این کوه  ها هم همواره برابر باشند )فا شمار جواب داره که صورت معادله بی

برابور   bباشه و  xیعنی ضریب  -1باید مساوی  aچی هست!( بنابراین  xمقدار 

 باشه پس: 9با 

1 9a , b 

 متوسط    -5

نبایود   xاگه بخواد این معادله جواب نداشته باشه پس به ازای هیچ مقوداری از  

 جوابی به ما بدهد، با طرفین وسطین کردن معادله داریم:

2 1mx m x 

با مقایسة جمله به جملة سمت چپ و راست، باید گفت که برای این که معادله 

 بشه. چرا؟ 2برابر با  mجواب نداشته باشد لازا هست که مقدار 

 به این خاطر:

m
x(m ) m x

m

1
2 1

2
 

یعنوی   معنی است( که  مخرج صوفر بشوه   و این کسر زمانی فاقد معنی است )بی

m  2بشه پس  2برابرm 

 آسان    -6

برای حل مسائلی از این قبیل لازا هست اول مسأله رو با دقت بخونی تا ببینوی  

دقیقاً موضوع بر سر چی هست و بعد سه مورد رو در جدول درنظر بگیوری، دو  

م یوا  تک افراد یا موضوعات مسأله هست و موورد سووا افوراد بوا هو      مورد تک

موضوعات همزمان هست. مثلاً تو این مسأله نقاش اول، نقاش دوا و هور دو بوا   

 هم سه مورد جدول هستند.

صحبت از اتماا یک کار هست و زمان روز هسوتش پوس اول تعوداد روزهوا رو     

کنیم و بعد مقدار کاری که هر سه مورد در یک واحد زموانی )یوک    مشخص می

 کنیم: نویسیم و حل می ریم و معادله میگی کنند درنظر می روز( رو کار می

  تعداد روزها مقدار کار در یک روز

1
15t

 15t 
 نقاش اول

1
t
 t 

 نقاش دوا

1
4
 با هم 4 

 نویسیم: حالا معادله رو از روی ستون آخر می

t t t t
t t

21 1 1
4 4 60 15

15 4
 

2 23 60 0 20 3 0t t (t )(t ) 

3t  کنه  روز زودتر کار رو تموا می 15غیرقابل قبول هست چون نقاش اول

 هست پس   15پس مدت زمان نقاش دوا بیشتر از 

t , t20  روزهای کاری نقاش 3

15 5 20t , t 

 آسان    -7

هست با این تفاوت که به جای مدت زمان کار کوردن، صوحبت    3مسأله شبیه سوال 

 داریم: 3از سرعت کار هست و اصول حل سوال همون هست که در سوال 
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  تعداد ساعت مقدار کار در یک ساعت

1
2t
 2t  ماشینA 

1
t
 t  ماشینB 

1
4
 Aو  Bبا هم  4 

 

 باشه.   A، دو برابر سرعت کار ماشین Bفر  کردیم سرعت کار ماشین 

رابور هموین زموان    بکنه دو  صرف انجاا کار می Aپس تعداد ساعتی که ماشین 

 هست. Bبرای ماشین 

41 1 1
2 4 6 2 12

2 4
t t t

t t
 

 کند. ت کار را تماا میساع 3در  Bماشین 

 کنه. ساعت تموا می 12کار رو در  Aماشین 

 متوسط    -8

xدونی که  درنظر بگیریم، از فیزیک می Vاگر سرعت حرکت کشتی رو 
V

t
 

xو بنابراین 
t

V
144مدت زمان رفت برابر  

V
ضویحات  هسوت اموا طبوق تو    

144له مدت زمان برگشت برابر ئمس
8V

سواعت توقوف و بوا     2است. پس از  

 است داریم: 11درنظر گرفتن این که مجموع مدت زمان سفر رفت و برگشت 

144 144
2 17 144 8 15 8

8
(V V) V(V )

V V
 

2 2288 1152 15 120 15 408 1152 0V V V V V 

( ) ( )( ) V2 408 312
408 4 15 1152 97344

30
 

¡ ¡ SwH S– Iw oM oT¶¼±Ã¨ 24 JA S¿] nj ÂTz¨ S¨oe S– ow

¡ ¡ — oT¶¼±Ã¨ 8 JA ·IÄo] S¿] ›°i nj S–ow HoÄp

SwH ¸§µ¶oÃš » SwH oU ´¨ 

V

V /

24
3 2 

 متوسط    -9

کنویم. پوس بیوا اول ببینویم توو       خب این مسأله رو به راحتی با تناسب حل موی 

نمکی که کارگر درست کرده چقدر نمک وجود داره و بعد نسبت نموک بوه    آب

 درصدی داریم: 4نمک  کیلوگرا آب 222 .محلول رو مقایسه کنیم

4مقدار نمک:
200 8

100
kg 

8ه محلول اولیه پس نسبت نمک ب
200
کیلوگرا نموک موجوود داریوم     5هست،  

باید از محلوول تبخیور کنویم، پوس      xکنیم و فر  کنیم به مقدار  که اضافه می

 نسبت نمک به محلول میشه:

8 5
200 5 x
 

دار لو نمک اضافه کردیم اما بوه هرحوال بوه مقو    کی 5)حواست باشه که درسته  

رو هم در صورت و هم در مخرج  5کیلو اضافه شده پس  5وزن کل محلول هم 

 درصد برسه پس: 1اضافه کن!( حالا قرار هست این نسبت به 

13 7
1435 7 1300 7 135 19 3

205 100
x x x /

x
 

 کیلوگرا آب را تبخیر کند. 3/19پس کارگر باید تقریباً 

 متوسط    -11

 ها باشه: واست به مجهولاین مسأله هم شبیه به مسأله قبل هست فقط باید ح

50 1 3
3 10 3 10 5

100 2 2
( n ) ( n ) n مقدار حل شونده در ظرفA 

50
100 2
n n  مقدار حل شونده در ظرفB 

3 55 7 602 2 2
5 1003 10 50 7
2

½kº¼{ ®e

Ï¼±d¶

n
n n

(: )

n n

 

n

n n n n

n

159 62 90 75 60 375 30 300 10
125 1010
2

 

 آسان    -11

 دونی که به مستطیلی که طول و عر  اون، متناسب با نسوبت طلایوی   حتماً می

گوئیم. معنی این تناسب این هست که نسبت طول بوه   باشه، مستطیل طلایی می

 اشه. به عبارتی:با نسبت مجموع طول و عر  به طول بعر ، برابر 

L L

L
 

حالا در این مسأله، طول و عر  زمین ورزشی متناسب با نسبت طلایی هستند 

 پس:

x x y

y x
 

2 هست یعنی: 144از طرفی محیط برابر  144(x y)   :پس 

72x y 

72yو به عبارتی   x :با جایگذاری در تناسب داریم 

x
x x ( )

x x

x

2 2

2

72
72 72 0

72

72 5 72 72 5 72
2 2

 

x
72 72 5

36 5 36
2

 منفی غیرقابل قبول است.

, y ( )72 36 5 36 108 36 5 

 متوسط    -12
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توموان گرفتوه پوس     xبوازی بوا قیموت     اسوباب  nفر  کنیم پدربزرگ تعداد 

120000nx یعنی 

120000
1n ( )

x
 

، تعوداد  1000xبازی هزار توموان تخفیوف بگیورد یعنوی      ابی هر اسباگر برا

n)4ها به  بازی اسباب  رسد: می (

120000 120000
4 4 2

1000 100
n n ( )

x x
 

 ( داریم:2)( و 1با مقایسة )

120000 120000
4

1000x x
 

120000x 120000x 12000000
4

1000x(x )
 

4 2 230000000 1000 1000 30000000 0x x x x 

IÄ ¡ ¡ —(x )(x ) x x6000 5000 0 6000 5000 

 تومان بوده است. 3222بازی قبل از تخفیف  پس قیمت هر اسباب

 آسان   -13

هوا   های آرمان رو داریم پس تعداد کل آزمون از آنجایی که میانگین کل آزمون

 کنیم. و تعداد کل امتیازات رو پیدا می

درنظر بگیریم پوس تعوداد کول     nگرفته رو  9هایی که امتیاز  اگر تعداد آزمون

n)5ها  آزمون  هست. (

امتیازی  9های  )تعداد آزمون 9nبا  33از طرفی تعداد کل امتیازات برابر جمع 

36ضربدر امتیازش( است یعنی  9n :پس داریم 

36 9
8 36 9 8 40 4

5
n

n n n
n

 

گرفتوه   9جواب قابل قبول است پس آرمان در چهار آزموون متووالی امتیواز    

 است.

 متوسط   -14

رسوانی   حول، تووان   دلات گنو  )رادیکوالی(، راه  اول این رو بگم که برای حل معا

ای کوه   دیم، تنهوا نکتوه  رسانی رو انجاا ب هست دوبار توانهست حتی گاهی نیاز 

بوه   کنوه و  های اضافی تولید موی  هی جوابارسانی گ حل داره اینه که توان این راه

گذاری کنی( چون هم  یوی معادله صد  بدی )جاها رو ت همین دلیل باید جواب

 زیر رادیکال رو منفی کنن هم عبارت جلوی رادیکال رو ممکنه

2 22 4 2 4 2 8 162 ·H¼U

x x x (x ) x x x

» xx x (x )(x ) x2 79 14 0 2 7 0 2 

 کنیم: ها رو امتحان می حالا جواب

    غ
ÂŸ ¹¶

x 2 2 2 2 4 

   7 7 2 7 4 3 3x 

 ب(  

2 3 4 4 3 42 ·H¼U

x x x x 

4¡ ¡x 

دونیم برای حل معادلة رادیکالی لازا هست زیر رادیکوال   پ( از اونجایی که می

تونیم بوا کموک اتحواد موزدوج      و بنابراین می 0xدونیم  نامنفی باشه پس می

 بنویسیم:

x ( x)( x)1 1 1 

 یم:ارداومده بود  2پاسخ سوال  ردای که  در این صورت طبق نکته

1 x
1

1
( x

x
1)( x) 

 )یادت نره این معادله رو هم درنظر بگیری!(

1
1 1 0

1
IÄx x

x
 

¡ ¡

¡ ¡

¡ ¡ —

x x x

x
x x x( x)

x

1 0 1 1

0
2 0 2 0

2

 

 ت( یک معادلة گویا و رادیکالی با هم داریم. اول مخرج مشترک بگیریم:

( x )( x ) x2 2 2 

5 2 2 2 1 2 0 6 2 4 0( x ) (x ) ( x ) x x 

26 2 4 3 2 9 4 4x x x x x x x 

¡ ¡) , ¡ ¡ —)x x x ( x ( x2 5 4 0 1 4 1 

 ث(  

2 23 3 1 4( x x ) 

3 3 1 2 3 3 1 16x x (x )( x ) 

2 22 3 10 3 12 4 3 10 3 6 2x x x x x x 

2 2 23 10 3 36 24 4 34 33 02 ·H¼U

x x x x x x 

¡ ¡

¡ ¡ —

x

x

1 4 4 4

33 36 100 4
 

 آسان   -15
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هوای   ها عبارت دیکالدونیم را دقت کن که جمع دو رادیکال برابر صفر شده و می

نامنفی هستند پس تنها زمانی این مجموع برابر صفر میشه که هور دو رادیکوال   

 مساوی صفر باشند.

2 24 0 4 2x x x 

2 7 10 0 2 5 0 2 5x x (x )(x ) x , 

جواب مشترک بین هر دومعادله است و هور دو رادیکوال رو صوفر     2xکه 

 جواب است. 2xکنه پس  می

 متوسط   -16

داریوم بهتور هسوت اول     2های درجوه   ها عبارت با توجه به این که زیر رادیکال

 تعیین دامنه کنیم و در صورت وجود دامنه، معادله رو حل کنیم:

2 23 0 3 3 3 3x x | x | x 

2 225 0 25 5 5 5x x | x | x x 

هوا وجوود نوداره پوس هویچ       شتراکی بین دامنهبینیم هیچ ا طوری که می همون

تونه توی هر دو رادیکال به طور همزمان قرار بگیره پوس معادلوه    عددی نمی

 جواب ندارد.

 دشوار   -17

 کنیم: اول دامنه را مشخص می

3 0 3 1x x ( ) 

23 0 3 3 0x x x x x x 

1 13 1 13
2

2 2
x x ( ) 

اند  های نامنفی هستند که با هم جمع شده و رادیکال هر دو عبارت 2xاز طرفی 

x)1پس   هم لزوماً یک عبارت نامنفی است: (

1 0 1 3x x ( ) 

 رویم. ی مشترک داریم سرغ حل می چون دامنه

1 2 3 1 13
2

( ) ( ) ( )
x 

23 1x x x x 

1 4 1 1 3 0( )( ) 

 عبارت سمت راست رو در نظر بگیر:

0در عبارت سمت راست  0a یعنوی مقودار عبوارت هموواره عوددی       ,

منفی هست و یک رادیکال نمی تونه با عدد منفی برابر بشه پس معادله جوواب  

 ندارد.

 آسان   -18

x)0شه به صورت با xای که روی محور  مختصات هر نقطه , هست. از طرفی  (

 یادت هست که فرمول فاصلة دو نقطه چی بود؟

B A B A| AB | (x x ) (y y )2 2 

2 2 22 0 3 5 4 4 9 25(x ) ( ) x x 

2 6
4 12 0 6 2 0

2
x

x x (x )(x )
x

 

2پس نقطه به صورت  0( , 6یا  ( 0( ,  مسأله است.چواب  (

 آسان    -19

اول این که  حواست باشه عدد صحیح خواسته و بعود بیوا بوه صوورت معادلوه      

 دربیاریم:

23 9
2 2 4
x x

x x x x x 

¡ ¡

¡ ¡ —

x

x x x( x )
x

2
0

9 9
0 1 0 4

4 4
9

 

(4
9
 عدد غیرصحیح است( 

 جواب دارد. 1مسأله 

 متوسط   -21

 2tریم: آ( اگر عدد را به سمت راست ببریم دا

 اما امکان ندارد که  مقدار رادیکالی منفی شود بنابراین ریشه حقیقی ندارد.

 شود بنابراین معادله جواب ندارد. نمی -1ب( مجموع دو عبارت نامنفی برابر 

2 2 3 1x x 

اشتراک این مجموعه تهی است   پ(
1 0 1

2 0 2
x x

x x
 

بنابراین عددی وجود ندارد که همزمان بتواند در دو رادیکال قورار گیورد پوس    

 معادله فاقد جواب حقیقی است.

 متوسط    -21

300
t

V
 

300 300 300
2 2

5 5
t ( )

V V V
 

300 5 2 5 300(V ) V(V ) V 

2 2300 1500 2 10 300 2 10 1500 0V V V V V V 

2 5 750 0 25 30 0V V (V )(V ) 

25 30V , V 

 آسان   -22

2 4x t 
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12 3 12 3t t t t 

1
12 9 6 3 6

2
t t t t t 

 چون رادیکال خروجی منفی ندارد مسئله جواب ندارد.

 آسان -23

کوه   ها را به توان دو رساند با توجوه بوه آن   توان آن برای حل معادلات گن  می

1دانیم  می
2O

O
 1xباشود پوس    1Oافتد کوه   زمانی اتفا  می 

 است درنتیجه 1xپس 

21 1 1 2 3 3
0

1 2 1 4 3 3
( )

 

 متوسط -24

t شیر اول 

15t شیر دوا 

2
1 1 3 15 3 2 15 3

15 100 15 100 10015

t t t

t t t(t ) t t
 

2 23 45 200 1500 3 45 200 1500 0t t t t t t 

t t ( t )(t ) t23 245 1500 0 3 20 75 0 75 

 آسان   -25

7 7 7 7A ... 

2 2 27 7 7 7 7 7 7 0
A

A ... A A A A 

¡ ¡ —) ¡ ¡)A ( A (0 7 

 دشوار   -26

 کنیم: سادهاول معادله رو تا حدامکان 

2 2

3 2 3 2
1

1
5 5 6 5

x x x

x x x x x x
 

1(x ) 1(x

5 1

)

(x ) (x ) 1( x )

x 1( x )

x 5 1(x )( x
1

)
 

x x
x x x

1 1 2
1 1 5 2 3

5 5 5
 

 متوسط -27

مجموع سه عبارت نامنفی برابر صفر شده پس همزمان هر سوه صوفر هسوتند و    

 هاست. جواب معادله اشتراک صفرهای رادیکال

2 2

2

9 0 9 3

3 0 3 0 0
3

3
¥HoT{H

x x x

x x x(x ) x ,

 

3 0x x m 

است که دو  3xب همان که معادله یک جواب دارد، این جوا با توجه به این

 رادیکال اول رو صفر کرده پس:

m m33 3 0 30 

 متوسط -28

توک   مجموع دو رادیکال )دو عبوارت نوامنفی( برابور صوفر شوده بنوابراین توک       

 ها صفر هستند: رادیکال

2 1 0 1x x 

3 2 22 2 0 1 2 1 0Ák¹M ¾Twj

x x x x (x ) (x ) 

(x )(x ) x , x2 21 2 0 1 2 0 

تنها جواب معادله  1xجواب معادله باید هر دو رادیکال رو صفر کنه پس 

 است.

 متوسط   -29
 

 کارگرها زمان مقدار کار در یک روز

1
t 

t A 

1
2t 

2t B 

1
4t 

4t C 

201 1 1 1
20 10 5 35

2 4 20
t

t t
t t t

 

4پس کارگر سوا در   دهد. روز انجاا می 135یعنی  35

 دشوار -31

1فر  کنیم: 
x A

x
2گاه  آن 

1

1

x

Ax
 

 و داریم: 

1
2A

A
 

x
A x x x

x x

2
21 1

1 1 1 1 0 

1معادله جواب ندارد 4 3 0 

 متوسط   -31



  

  

 

 فصل اول -پاسخنامه ریاضی یازدهم  34

2 1
3

x
t

x
 

1
2t

t
 

1زمان 
2O

O
 باشد پس   1Oمی شود که هر یک  

1t 

    2 1 2 1
1 1 2 1 3 4

3 3
x x

x x x
x x

 

8 1 4 3
2

4 3 8 1
 صد 

 دشوار -32

 کنیم که مجهول نداره: اول معادلة گویا رو حل می

5 21 4
2 20 10

5
xx

x x x
x

 

2 9 20 0 4 5 0x x (x )(x ) 

4 5x , x 

4 4 1 3 4 1 9 4 8 2x m m m m 

x m m m m
8

5 5 1 3 5 1 9 5 8
5

 

 و هر دو جواب قابل قبول هستند.

 آسان -33

3yای روی خط  نقطه x  3است پس آن را(x , x) کنویم فاصوله    فر  می

 به یک اندازه است پس: Bتا  Aاز 

2 2 2 21 3 0 2 3 1(x ) ( x ) (x ) ( x ) 

2x 2 1x 29x 2x 24 2 9x x 6 1x 

1
2 4

2
x x 

3
3

2
x 

1مختصات نقطه  3
2 2

( ,  است. (

 متوسط -34

 با جاگذاری خواهیم داشت:

7 27 7 27
2 6 100 68 8 32

k k
 

7 27
28 27 1

1 4
k

k k 

 متوسط -35
2

2
2 1 1

2
5

x
t t

tx
 

 .زمانی معکوس دو عبارت مجموع دو خواهد داشت که هر یک، یک باشند

   
2

2 2 2
2

2 1
1 2 1 5 4 2

5

x
x x x x

x
 

 

 

 

 

 

 3بخش              
 

 

 دشوار  «1»گزینه  -1

1ها! عبارت  حواستون باشه
2t

t
مثبت باشد در این سوال  tخواهد بود اگر  

کسر اول و آخر معکوس یکدیگرند و 
2

2
3

0
2 1

x x

x x
است پس مجموع آن  

خواهد شد که  2ر تنها زمانی براب
2

2
3

1
2 1

x x

x x
 باشد پس  

SLX¶

x x x x

x x x x x

2 2

2 2 2

2

3 2 1 1
2

2 1 3 1
 

گاه با دو  وی مقداری بیش از دو تولید خواهد کرد و هیچادر نتیجه طرف اول تس

 برابر نخواهد بود پس این معادله جواب ندارد.

 متوسط « 1»گزینه  -2

شوده در طورفین ریشوه     اده سو ها! در عبارات گویا اگور عبوارت    حواستون باشه

 کنیم! در هر پرانتز مخرج مشترک بگیرید. مخرج باشد آن را حساب نمی

x x x x
( )( ) x

x x

22 6 2 8 2
7

3 8
  

x x x
( )( ) x (
x x

28 2 6 8
7

3 8 x 3

(x )
)[
2 3

x 8
] x2 7  

x x2 22 7 9  

    3 3x , x ریشه مخرج(   غ(   

3چون  8(x ) , (x هوا را   هوا آن  اوی ریشوة مخورج هسوتند در ریشوه    ح (

 حساب نکردیم.

 متوسط «1»گزینه  -3

4عبارت  1
2

x
t

x
 پس 

23
2 5 0 2 3 5 0t t t

t
 

22 5 3 0 2 1 3 0t t ( t )(t ) 
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1
3

2
t , t 

4 1 1
8 2 2 9 0 0

2 2
x

x x x x
x

 

4 1
3 4 1 3 6 7

2
x

x x x
x
 

 است. 1ها  ریشهپس اختلاف 

 دشوار  « 3»گزینه  -4

دقیقوه   22کنویم.   در ابتدا مدت زمان حل سوالات با هم را به ساعت تبدیل می

20معادل 
60
1یعنی  

3
سواعت آن را جموع کنویم     1سواعت اسوت کوه اگور بوا       

1 4
1

3 3
 .ساعت است 

 tو مدت زمان حل دبیر به تنهوایی را بوا    2tاگرد به تنهایی را با اگر حل ش

 نمایش دهیم خواهیم داشت:

2
1 1 3 2 3 2 2 3

2 4 2 4 42

t t t

t t t(t ) t t
 

2 23 6 8 8 3 2 8 0t t t t t 

¡ ¡ —t
( t )(t )

t

4
3 4 2 3

2
 

2پس شاگرد در  4t  دهد. انجاا میساعت کار را به تنهایی 

 متوسط « 2»گزینه  -5

کیلوگرا محلول چقدر نمک موجوود اسوت    422در ابتدا باید مشخص کنیم در 

 پس

5کیلوگرا
400 20

100
 

 کنیم که خواهیم داشت  کیلوگرا نمک را به محلول اضافه می 5حاصل ابتدا 

20 5
400 5
 

 ظر برسیم باید آب تبخیر کنیم پسکه به غلظت موردن س س برای آن

25 8
2500 3240 8 8 740

405 100
x x

x
 

92کیلوگرا 5x / 

 دشوار « 1»گزینه  -6

اگر 
2 1x

t
x

 درنظر بگیریم خواهیم داشت: 

2 4 12 0 6 2 0t t (t )(t ) 

6 2t , t 

x x
x x x x

x x

2 2
2 21 1

6 36 1 36 36 1 0  

0ن در این معادله چو 0 0p , s پس این معادلوه دو ریشوه مثبوت     ,

 دارد.

ریشه ندارد 
2 1

2
x

x
 

 دشوار « 2»گزینه  -7

تک پرانتزهوا را مسواوی صوفر     ضرب دو پرانتز صفر شود باید تک هرگاه حاصل

 قرار دهیم پس

2 21 0 1 1x x x 

3 0 3x x 

شوند ریشه مورد قبوول   ها! زمانی که دو عبارت در هم ضرب می حواستون باشه

معنوی   ها قرار داشته باشود و عبوارتی را بوی    ای است که در اشتراک دامنه ریشه

 3xقابول قبوول نیسوتند چوون در دامنوه       1xنکند. پس در اینجا 

 کنند.   نمیصد

 دشوار « 2»گزینه  -8

 نویسیم پس عبارت رادیکال اول و دوا را به صورت اتحاد مربع کامل می

( x ) ( x )2 23 2 3 2 8 

| x | | x |3 2 3 2 8 

 قدرمطلق اول چون مجموع دو عبارت مثبت است پس عبارتی است مثبت:

3 2 3 2 8x | x | 

3 2 8 3 2x x 

 با حل معادله قدرمطلقی داریم:

2 3 8 3 4 3 16 19x x x x 

3ریشه ندارد 2 8 3 2x x 

 ریشه دارد. 19xپس معادله در کل 

 دشوار «3»گزینه  -9

 ها! هرگاه حاصل جمع چند عبارت مثبت صفر باشد حواستون باشه

های نهوایی بایود در اشوتراک     فر بوده است. جوابها ص تک آن عبارت قطعاً تک

 ها باشد. دامنه

3 31 0 1 1x x x 

2 3 2 0 2 1 0 2 1x x (x )(x ) x , x 

 است. پس معادله یک جواب دارد. 1xجواب مشترک 

 متوسط « 1»گزینه  -11

هوا در   ر رادیکالکنیم اگ ها! وقتی از معادلات رادیکالی صحبت می حواستون باشه

 دامنه خود اشتراک نداشته باشند آن معادله قطعاً جواب ندارد پس
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1 0 1x x 

2 2 0 1x x 

x x x x x x21 0 1 1 

x همواره مثبت x2 1 0 

 1xتواند باشد اما با صود    ممکن می تنها ریشه 1xها  از اشتراک دامنه

 در معادله خواهیم داشت

0 1 0 0 1 0 

 کند درنتیجه این معادله جواب ندارد. در معادله صد  نمی 1xپس 

 دشوار « 1»گزینه  -11

 ها باید صفر باشند. هر یک از عبارت

3 2 3 25 10 8 0 8 5 10 0x x x (x )( x x) 

(x )(x x ) x(x )

(x )( x x x)

2

2

2 2 4 5 2 0

2 9 2 4 5 0
 

(x )( x x ) x , x2 7 33
2 9 7 4 0 2

2
 

2 6 0x x 

3 2 0 3 2(x )(x ) x , x 

هور دو رادیکوال را صوفر     2xها جواب مسئله است پس تنها  اشتراک پاسخ

 کند. می

 دشوار « 4»گزینه  -12

 ها داریم: با چک کردن دامنه

4 0 4x x 

5 0 5x x 

6 0 6x x 

 که این سه دامنه اشتراک ندارند پس جواب تهی است.

 آسان « 4»گزینه  -13

 کند پس: در معادله صد  می 4xچون 

4 20 16 4 4a a 

4 2 2a a 

22پس معادله به صورت  5x x x :با حل معادله گن  داریم 

2 2 24 4 5 2 9 4 0 2 1 4 0x x x x x x ( x )(x ) 

1
4

2
x , x 

 کند پس معادله جواب دیگری ندارد. که این جواب در معادله صد  نمی

 دشوار « 3»گزینه  -14

 با به توان دو رساندن طرفین داریم:

15 15
1 1 2

x x
 

1
15
x

1
15
x 2

225
2 1 2

x
 

¡ ¡)

¡ ¡

x (
x

x ( )x x

2
2 2

15225 225
1 0 1 0 225

15
 

 متوسط  « 1»گزینه  -15

6ما به دنبال حاصل  5 6 5 6 ... A توانیم: هستیم پس می 

6 5 6 5 6
A

... A 

2 26 5 6 5 5 6 0A A A A A A 

(A )(A ) A , A6 1 0 6 1 

قابول قبوول    6Aتواند باشود پوس    اصل رادیکال است منفی نمیح Aچون 

 است.

 دشوار « 2»گزینه  -16

 کنیم پس و گویا میساده ابتدا طرف اول معادله را 

29 2 2 9 2
42 2

( x) x ( x)

xx x
 

 حاصل با جاگذاری دو طرفین و وسطین داریم:

2
2 29 2

4 9 2 4
4
( x)

x ( x) ( x)
x

 

3 2 4| ( x) | | x | 

 گیریم از طرفین جذر می

6 3 4 3 2 0 1 2x x x x x , x 

1 4¡ ¡) , ¡ ¡)x ( x ( 

x x x x ( x )( x )6 3 4 3 10 0 5 2 0 

¡ ¡ —) , ¡ ¡)x ( x (5 4 

 آسان  « 2»گزینه  -17

 ها مزدوج هم هستند داریم: با توجه به اینکه عبارت

3 7x x A 

3 7 20x x 
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 با ضرب طرفین در یکدیگر داریم:

3 7 3 7 20( x x )( x x ) A 

x x A A A
1

3 7 20 10 20
2

 

 متوسط « 4»گزینه  -18

 های معادلات گن  را بررسی کنیم. ابتدا شرط

2 0IÄa a    

21 2 4 0 2 2 0) a a a(a ) 

2
2 2 3 0 2 3

3
) a a a 

2جواب اشتراک این 
0

3
a .خواهد بود 

 .رسانیم می 2حال طرفین وسطین معادله را به توان 

2 2 22 4 2 3 2 4 4 9 12a a a a a a a 

2 2
0 7 16 4 0 7 2 2 2

7
a a ( a )(a ) a , a 

2چون 
7
 کند پس قابل قبول است درنتیجه در شرط دامنه صد  می 

2 911 97 7 4 5
2 2 2
7 7

a
/

a
 

 دشوار « 3»گزینه  -19

100با توجه به سوال سرعت قایق موتوری در آب را که به تنهایی 
oT¶

¾£Ã¤j

اسوت   

100پس در جهت رودخانه این سورعت بوه    V     و در خولاف رودخانوه ایون

100سرعت به  V رسود کوه    میV    ت. از در آن سورعت آب رودخانوه اسو

 دقیقه است پس 5طرفی چون اختلاف زمان رفت و برگشت 

2 1
2 1

2 1

1200 1200
5 5 5

100 100x
t
V

x x
t t

V V V V
 

را در ایون   3توان به جواب رسید مثلاً اگر گزینوه   در این مرحله با رد گزینه می

 20Vعبارت جایگزین کنیم خواهیم داشت 

 1200 1200
5 15 10 5

100 20 100 20
 

 اهیم سوال را با مخرج مشترک حل کنیم خواهیم داشت:ولی اگر بخو

1 1
1200 5

100 100
( )

V V
 

2
1 1 5 100 100 1

100 100 1200 24010000

V V

V V V
 

2
2

2 1
480 10000 0

24010000

V
V V

V
 

¡ ¡

¡ ¡ —

V
(V )(V )

V

20
20 500 0

500
 

 آسان  « 4»گزینه  -21

 9چوون   دساعت انجاا داده است فرهوا  tاگر درنظر بگیریم که بهروز کار را در 

خواهد  9tا دیرتر انجاا داده است پس ساعت انجاا کار فرهاد ساعت آن ر

 بود. پس:

1 1 1
9 20t t

 

 مخرج مشترک

2
9 1 2 9 1
9 20 209

t t t

t(t ) t t
 

 طرفین وسطین

2 29 40 180 31 180 0t t t t t 

¡ ¡(t )(t ) t36 5 0 36 

 5tنیست. شود قابل قبول چون زمان منفی نمی

 دشوار  « 2»گزینه  -21

 ها! این سوال احتمالاً شمارو اذیت کرده! حواستون باشه

سواده  در طرف اول مخرج مشترک بگیرید و در طرف دوا صورت و مخرج رو 

 کنید:

3 1x 2 21 1 3 1x x x
1

9 1
x

x
 

¾¨ SvÀ ¸ÄH IÀÏI§ÄjHn ¾¹¶Hj Šo{

jo¨ ½jIw ¸ÃÎoŠ pH Hn ·H¼UÂ¶ uQ

x x . x

x

x

x
x

x

x

x

2

2

1 1 1
1

1 0

2 1
1

10

2 1
1

10

 

¸Ãˆw» ¸ÃÎoŠ ÏI§ÄjHn Šo{ oŠIi ¾M

k{IM x
x x

10
2 1 10 

2 24 1 100 20 4 4 100 20(x ) x x x x x 

20 24 96x x 

224 4 96 192( ) ( ) 
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24 8 3
12 4 3

2
 ریشه 

12ها!  حواستون باشه 4  بودن قابل قبول نیست. 12تر از  به خاطر کوچک 3

 دشوار « 3»گزینه  -22

رای کتاب دهوم فصول سووا هسوت ولوی      ها! این سوال در اصل ب حواستون باشه

 چون ایده جالبی داشت بهتر دیدیم که از چشم شما هم دور نماند.

 کنیم:ساده اول اطلاعات مسئله رو مخرج مشترک بگیریم و 

3 3

6
1 1

2
1

a a

a
 

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠ KUo¶a
a a a a

a

3
6 3 6 3

6
2

2 2 2 2 2 2 2 0
1

6 3 1 0½jIw

a a (*) 

 کنیم: میساده به صورت زیر  حالا حاصل عبارتی که خواسته شده رو

3 3 3 3

3 2 33 3 3 3

1 1 1 1

11 1

a a a a

(a ) a(a ) a (a ) a

 

6 33 3 31
6 3 3 6 3 3 3

2 2 2 2 2 2

2 1 1 1 1

·¼aa aa a a

a a a a a a a

 

3

3
2 2

1
2 2

a

a
 

 است. 1به توان هر عددی همچنان  1و در آخر 

 متوسط      « 4»گزینه  -23

ها! شرط آن که معادلات گن  جواب حقیقی قابول قبوول داشوته     حواستون باشه

 باشند آن است که  

 زیر رادیکال باشد 0

3
1 2 3 0

2
( ) x x 

22 2 0 2 2( ) x x x x x x 

20ریشه ندارد و همواره مثبت است 2x x 

3 2 0 2( ) x x 

4 2 0 2( ) x x 

اشوتراک ندارنود پوس ایون      این چهار شرط با توجه به شرط دوا که تهی است

 معادله دارای جواب نیست.

 آسان     « 4»گزینه  -24

 جمع کرده و مخرج مشترک بگیریم: فتمامی کسرها را در یک طر

2

3 2
1 9 2 6

0
2 8 2 4

x x x

x x x x
 

2

2 2
1 9 2 6

0
2 2 2 4 2 4

x x x

x (x )(x x ) x x
 

2 2 2

2
2 4 9 2 6 12

0
2 2 4

x x x x x x

(x )(x x )
 

2 3 2
6 5 6 0 2 3 3 2 0

2 3
x x ( x )( x ) x , x 

 یک ریشه مثبت دارد.

 متوسط     « 4»ه گزین -25

ها! هر موقع از مستطیل طلایی صحبت کردن با توجه بوه تمورین    حواستون باشه

 کتاب درسی رابطه زیر در ذهن باید بیاد.

Ï¼Š ƒo–  + Ï¼Š

ƒo– Ï¼Š

1 5
2

 

م درنظور بگیوری   Wو عر  مستطیل را  Lدر مرحله اول اگر طول مستطیل را 

5
4

L

W
 است. 

 شود تا مستطیل طلایی شود پس اضافه می xدوا به طول مستطیل  در مرحله

1 5
2

L x L x w

w L x
 

4با جایگذاری رابطة مرحله اول 
5

(w L)      در رابطوه ی بوه دسوت آموده در

1مرحله دوا  5
2

L x
( )
w

 خواهیم داشت: 

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠL x L x
( ) / ( )

L
L

1 5 4
1 5 0 4 1 5

4 2 10
5

 

S)سواحت مسوتطیل طلایوی    چون نسبت م (L x)(w))    را بوه مسواحت

S)مستطیل اولیه  Lw)  خواسته است پسL x

L
 جواب مسئله است. 

 متوسط  « 3»گزینه   -26

شه ما به انتخواب   های مختلفی انجاا می ها! حل این سوال به روش حواستون باشه

 و براتون گذاشتیم.یک روش ر

 اول بیایید و مخرج مشترک طرف اول عبارت رو بگیرید.

2 2

2
1 160

91

( x) x

[x( x)]
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صورت کسر اتحاد مربع کامل را بواز کنیود و در مخورج دو عبوارت را در هوم      

 ضرب کنید.

x x x x x

(x x ) (x x )

(x x)

(x x )

2 2 2

2 2 2 2

2

2 2

1 2 160 2 2 1 160
9 9

2 1 160
9

 

2xحالا  x t .درنظر بگیرید 

¸Ã̂ w» ¸ÃÎoŠt
t t

t

2
2

2 1 160
18 9 160

9
 

2160 18 9 0t t 

1 2
3 3

16 3 10 3 0
16 10

( t )( t ) t , t 

SLX¶

x x x x

( ) s

2 2

2

3
0 16 16 3 0

16

16 4 48 64 1

 

2 23
0 10 10 3 0

10
x x x x 

100 4 30 100 120 220 1SLX¶( ) s 

S S1 2 2  

 

 

 

 

 

 

 
 

 1آزمون تشریحی                    

 

 متوسط    -1

5آ( چون دو خط  0x , y هوای قرینوه معکووس     برهم عمودند پس شیب

 د. درستندار

xب( فرموووول معادلوووه بوووه صوووورت     Sx P2 پوووس  اسوووت 0

x x2 3 10  نادرست است. 0

از  bپ( علامت 
2s
b

x
a

اسوت پوس    0aآیود و چوون    به دست موی  

0b است. نادرست 

2( معادله ت 0x 2ای ندارد چون  اصلاً ریشهx   .وجود نودارد

 نادرست

 متوسط    -2

2آ( شیب خط  3 3 0x y   2برابر بوا
3

3و شویب خوط     2 0x y 

3برابر با 
2

 است چون قرینه و معکوس یکدیگرند پس عمود هستند. 

3ب(  6 2 1 1 2 4 2( , ) ( ( ) , ( ) ) 

2پ( دو ریشه  24 2 4 1 4 4 8b ac ( ) ( ) 

1ت(  5
2

 

 متوسط    -3

 

0 2 3 1 5
1 4 5

| ( ) |
 طه از خطفاصله نق 

                     25 25
5

55
(  مساحت (

 متوسط    -4

       3
3 2 10 2 10 3 5

2
x y y x y x 

23
4

S xy xالاضلاع مثلث متساویSمستطیلS 

2 2 23 3
5 0 4 5 0 4

2 2
x( x) / x x x / x 

2 23
5 0 4 5 1 1

2
x ( / )x x / x 

5 5 10
112 2
10

s
b

x
a

( )

5

2
25
1111

 

3 25 75 185
5 5

2 11 22 22sy ( ) 

 دشوار    -5

2 آ(   21 3 3 0 16 9 25 5AB ( ) ( ) 

2 21 1 2 3 4 1 5AC ( ) ( ) 

2 21 3 2 0 4 4 2 2BC ( ) ( ) 

Mخط  است پس نقطة وسط پاره BCمیانه  Mب(  ,BC خواهد بود 

1 3 0 2
2 1

2 2
M ( , ) ( , ) 
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H  نقطة برخورد ارتفاع با ضلعBC  است پس ابتدا معادله خطAH   را نوشوته

 کنیم. دستگاه حل می BCو با 

t¼§• ¶ ¾¹Äo¤

BC
0 2 2

1 1
3 1 2

 شیب

3 1 1 4y (x ) y x  معادله خطAH  

0 1 3 3y (x ) y x معادله خطBC 

4
3

7 1 1 7
2 7

2 2 2 2

y x

y x

y y , x H ( , )

 

 

2 21 7 25 25 5
2 1 2

2 2 4 4 2
MH ( ) ( ) 

 متوسط    -6

ی ارتفاع  عنوان اندازه را به BCتا خط  Aی نقطه  برای یافتن معادله ابتدا فاصله

 یم.بیا را به عنوان اندازه قاعده می Cو  Bدو نقطه  و فاصلة

0 2 2
1

3 1 2
 BCمعادله خط  :

0 1 3 3 3 0y (x ) y x y x 

IU  ¾±‚IÎ

| |
BC A AH

3 1 3 1
1 1 2

 

2 23 1 0 2 4 4 2 2BC ( ) ( ) 

S

1
2 2

2 1
2

 

 آسان    -7

2از رابطه  2درجه  برای نوشتن معادلة 0x sx p کنیم: استفاده می 

3 2 3 2 6s 

3 2 3 2 9 2 7p ( )( ) 

2پس معادله  6 7 0x x .است 

 طمتوس    -8

1با توجه به معادله داده شده  4
c b

p , s
a a

 

3 2 3 2 3 3 2 2 2 23 2
1 1 1 1

s ps s p

( )( ) p s
 )آ 

34 3 4 16 2 64 12 16 2 66
1 4 1 5 5
( ) 

¸ÃÎoŠ

2 ·H¼U

A A22 ب( 

22 2s p A s p A 

4 2 6A A 

 آسان    -9

 ن را صفر کندصفر تابع یعنی عددی که اگر در معادله صد  کند آ

3 25 5 8 5 10 0 125 25 40 10 0a( ) ( ) a 

75 25 3a a 

3در معادله  aبا جایگذاری  23 8 10f (x) x x x  5چونx   یوک

 ریشه آن است پس  

x
x x x

x x

x x

x x

x x

x

x

3 2
2

3 2

2

2

5
3 8 10

2 2

5

2 8 10

2 10

2 10
2 10

0

 

25درنتیجه تجزیه عبارت  2 2 0(x )(x x ) 

5 0 5x x 

2ریشه ندارد 2 2 0 4 4 2 4x x ( ) 

 متوسط    -11

yسهمی  با توجه به معادلة a(x )(x های مشوخص شوده    و ریشه (

 2و  -1در شکل 

1 2y a(x ( ))(x ) 

¾ˆ£º pH ½jIŸTwH IM

¾²jI • ¶ nj ·A ÁnHm«ÄI] »

y a(x )(x ) a( )( )

0
11 2 1 0 1 0 2 

1
1 2

2
a a 

1پس ضابطه سهمی 
1 2

2
y (x )(x ) 

21 1
1

2 2
y x x 

 دشوار    -11

 .ها! ایده حل این سوال را در ذهن نگه دارید حواستون باشه
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2 25 5 9 0x x x x 

2 52 25 5 5 4 0 x x t
x x x x 

KÄHo† Íµ]

SwH oŸ‚

t t t , t5 4 0 1 4 

1 16t , t 

x x x x2 25 1 4 0 

)شه ندارد. ری )1 4 4 15 

x x x x2 25 16 11 0  

( )1 4 11 1 44 45 

1 45
2

 ریشه  

 دشوار    -12

درصدی چقدر شکر موجود بووده   4گرا چای  222ابتدا باید بفهمیم در محلول 

 .است

4شکر گرا
200 8

100
 

kº¼{ ®e½ه به فرمول غلظوت  حالا با توج

Ï°e

غلظوت و تبخیور شوده آب بورای      

 درصدی: 1رسیدن به محلول 

7 8
1400 7 800

100 200
x

x
 

600
600 7

7
x x 

 دشوار   -13

 
ی  کوه نقطوه   Mشروع به حرکت کرده است در رسیدن به  1:45چون  Aقطار 

 رکت کرده است.دقیقه بیشتر ح 32برخورد دو قطار است 

 
دقیقوه طوول    M ،42از  Aحالا در شکل دوا با توجه به صوورت سووال قطوار    

 Aبوه   Mکشود کوه از    دقیقه طوول موی   B 122برسد و قطار  Bکشد تا به  می

xبرسد. با توجه به رابطه  Vt  مسافت طی شوده از ،A   تواM   در دو شوکل

30برابر است پس  100A B(V )(t ) V   همچنین طول مسافت طی شوده در

40Aتا  نیز با یکدیگر برابر است پوس   Bرسیدن  B(V )( ) tV   از تقسویم دو

 رابطه به دست آمده داریم

AV 30

A

(t )

V

100

40
BV

( ) Bt V

230 100
30 4000 0

40
t

t t
t

 

¡ ¡ —

¡ ¡ 

t
(t )(t )

t

80
80 50

50
  

یقوه جلوو   دق 52اگور   5:15به مسئله نگاه کنویم از سواعت    Bپس اگر از سمت 

به مسئله نگاه کنیم از  Aخواهد بود. و همچنین اگر از سمت  9:25بیاییم ساعت 

80اگر  1:45ساعت  30t  خواهد بود. 9:25دقیقه جلو بیاییم 

  

 

 

 
 

 2آزمون تشریحی                       
 

 

 متوسط    -1

 آ( درست

x ب( نادرست   t t t ( t )(t )2 22 7 4 0 2 1 4 0  

x x2 4 2 

x2ریشه ندارد
1
2

 

 پ( نادرست
49 4 3 61 61

4 4 3 12 12s
[ ( )]

y
a ( )

 

12 ت( درست 16 4t t 

 متوسط    -2

( )
( , ) ( , )

1 3 10 4
2 3 4 9 13

2 2
 )آ خط پارهوسط  

 x y x

x y
 )ب 

1
4

 )پ 

A C B D Dx x x x x2 1  )ت 1

D Dx x3 1 4 

A C B D Dy y y y ( ) y3 2 4 

D Dy y1 4 3 

 آسان    -3

شود پس ابتودا وسوط    وارد می BCبه وسط ضلع  BCوارد بر ضلع  AMمیانه 

BC کنیم   را تعیین می 

4 7 3 2 11 5
2 2 2 2

M ( , ) ( , ) 
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 یابیم را می Mو  Aفاصله ی دو نقطه 

2 211 5
5 0

2 2
AM ( ) ( ) 

2 221 5 441 25 466
116 5

2 2 4 4 4
AM ( ) ( ) / 

 متوسط    -4

 محل برخورد سه میانه مثلث مرکز ثقل مثلث خواهد بود پس

G ( , ) ( , )
3 0 4 1 3 0 1 4

3 3 3 3
 

 را باید پیدا کنیم: ACدر مرحله بعد معادله خط 

0 1 1 1
4 3 7 7

 ACشیب  

1 1 4
0 4 7 4 0

7 7 7
y (x ) y x y x  معادله خطAC 

 آوریم: را به دست می ACتا خط  Gحال فاصلة نقطه 

4 1 28 1 17
7 4 4 173 3 3 3 3

49 1 50 50 3 50

| ( ) ( ) | | |

d 

 آسان    -5

 آوریم: ابتدا محل برخورد دو خط را با استفاده از دستگاه به دست می

y x 7

2y x 17
 

3 24y 

8 1y , x 

1ل فاصلة نقطة حا 8( , 2را از خط  ( 1 0y x آوریم: را به دست می 

8 2 1 1 5
4 1 5

| ( ) |
d 

 دشوار    -6

 
 تا قطر به اندازة نصف قطر مربع خواهد بود. Aفاصلة رأس 

oˆ¤ ®¨| m( ) ( ) | | m | | m |

m m m2 2 2

1 3 2 5 1 2 1

9 9 9
 نصف قطر 

)2رابطه  رابطه قطر مربع و مساحت مربع از )طول ضلع(= قطر و در نتیجه  (

ô ¤ ô ¤ )(
( )

2
2

22
 مساحت 

| m |
( )

(m m )m
m

m

2
22 2
2

2 1

4 2 19 2 4
2 9

m m22 1 9 

2 8 4m m 

 دشوار    -7

4  آ( 2 1 1 2 4
1 1

3 3
( ) ( )

G ( , ) ( , ) 

 ب(  
2 4 1 2 1

1
2 2 2

( )
M ( , ) ( ,  AMمعادلة میانه  (

1x معادلة :AM 

KÃ{

t¼§• ¶ » ¾¹Äo¤

BH4 1 3
1 1

1 4 3
 BHمعادلة ارتفاع  ACشیب 

: y (x ) y x2 1 2  BHمعادله  4

D  محل تلاقیBH  وAM کنیم. است پس دستگاه حل می 

1 4 3y y 

1 3D ( , ) 

1 پ( 1 2 4A C B D D Dx x x x x x 

4 1 2 7A C B D D Dy y y y y y 

2 22 4 2 7 36 81 117BD ( ) ( ) 

 متوسط    -8

2ها  با توجه به ارتباط بین ریشه 1 

2هوا  آن آوریم و در را از روی معادله به دست می pو  sحالا  قورار   1

 دهیم: می

1 1 3 1
2 1 3

4 4 4 4
b ( )

s
a

 

2در  با جایگذاری  1داریم 1 1
2 1
4 2
( ) 

c mp ( )( )
a m m

m m

1
1 1 1 1 1

4 4 2 4 4 8
4 8 2

 

 آسان    -9

2ابتدا  1x  را برابر باt گیریم: درنظر می 

2 21 6 0 3 2 0x t t t (t )(t ) 

2 1 2 23 1 3 4 2t x
t x x x 

2 1 2 22 1 2 1t x
t x x 

 تواند باشد پس این معادله ریشه ندارد. حاصل عبارت توان زوج منفی نمی

 خواهد بود. 2xدرنتیجه صفرهای تابع تنها 

 آسان    -11

1شیر اول در 
3
1ساعت، شیر دوا در  

4
عت استخر سا xساعت و شیر سوا در  

 را پر می کنند. پس

1 1 1 3 4 3 12 3
3 4 4 12 4

x x

x x
 

7 12 3
28 48 36 48 8 6

12 4
x

x x x x
x
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 متوسط    -11

 کنیم. ضرب می ها آن ابتدا تماا کسرها را در مخرج مشترک

x(x)(x )x x
(x)(x )( )

x x x

22 6 2 2 6
2

2 1 2 1
  

(x)(x )( ) x x x x
x

x x x x

2 2

2 2

2
2 2 6 12 2 4

4 10 4 0 2 5 2 0

 

5چون حاصل جمع ریشه را خواسته است پس 
2

b
S

a
 

 دشوار    -12

xاگر  t  2را درنظر بگیریم آنگاهx t :خواهد بود پس 

¸ÃÎoŠ

¸Ã̂ w»

t
t t ( t)( t )

t

2
2

4
2 4 2 2

2
 

4 t 4 t t t t t t2 3 3 22 2 3 2 0 

t(t t ) t(t )(t )2 2 3 0 3 1 0 

0 0 0t x x 

3ریشه ندارد 0 3 3t t x 

1 0 1 1 1t t x x 

 پس معادله دو ریشه دارد.

 آسان   -13

3های معادله  ریشه 5x , x است پس 

0
3

3 5 3 0 3 0 5y a(x )(x ) a( )( ) 

1
3 3 5

5
a( )( ) a 

2 21 1 8
8 15 3

5 5 5
y (x x ) y x x 

 

 

 

 
 

 آزمون تستی پایانی                    

 

 متوسط  «4» نهیگز -1

2 2
2 1 0

1
s

x x
p

 

3 3

2 2
( ) 2 2( )

( )

2 2

( )
 

2 22 4 1 5
2 2

s p p s p

s s
 

 دشوار « 4» نهیگز -2

2:پس کندیم صد  معادله در  3 0 

6 2 3 3
3

3 3 3
27 27 3( ) 

 :معادله از

( )( )
,

22 4 2

3 2

33 3 9

3
 لاغر و چا  تحادا

[ ( ) ]2 2

3
3 9 ( )( )

2

2

2 2
3 6 9 9 18 9 

( )2 2 2 2 2

2 2 2 2
9 27 9 3 9 10

10 

 دشوار « 2» نهیگز -3

 .کنهیم صد  درجة سه معادلة در 1xکه مینیب یم میکن دقتی کم اگر

1 1x a 1 4 a 4 

x)1پس  :است عبارتی برا عامل کی (

x3

(*)

x
(a )x ( a)x

x ax

x

2
2

3

1
1 4 4

4

x

ax

2

2 ( a)x

ax2

4 4

ax

x

x

4 4
4 4

0

 

 :پس باشد داشته مثبت زیمتمای قیحق شهیر دو دیبا عبارت نیا حالا)*( 

a a | a | a a ( )2 20 16 0 16 4 4 4 1 

0 0 0 2
1
a

s a ( ) 

( ) ( )
a

1 2 4  0p 

 متوسط  « 1» نهیگز -4

 از دیبای عبارت به باشه، 0 دیبا بشه ماسم هاx محور بر بخواد نمودار اگر

0y، ادیب دست بهی( تکرار شهیر) برابر شهیر دو: 

x x
x m

m m
y

mx nx x
m

3 0 3 3
0

1
1 0 1
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m m m m
m

2 21 1 1
3 3 1

3 3
 

 .میدار mی برا جواب دو پس

 دشوار « 2» نهیگز -5

2 2
2

2 2A
b m

y x mx x m
a

 

2 2 2 22 2Ay ( m) m( m) m m m 

2

m

m
 

 :پس 0yی عنی هاx محور بای تلاق

2 2 0x mx 

2 0 0 2IÄx(x m) x x m 

یمتسواو  حاصول،  مثلوث  پوس  هاستشهیر وسط قاًیدقی سهم رأس که اونجا از

Ah و است نیلساقا | y 2 برابر قاعده طول و | 1| x x  .است |

 

2 2 21
2 0

2
h | m | m S (m ) | m | 

1
2

2 2m ( 38 8 2m) m m 

 دشوار « 2» نهیگز -6

 :میریگیم مشترک مخرج رو معادله چپ سمت

3 2 4 2 5 4 2
2 1 2 1

x x x

x ax x ax
 

 :میکن نیوسط نیطرف حالا

5 4 1 2 2( x )( ax) (x ) 

25 5 4x ax 4 2 4ax x 25 4 5 2ax ( a )x x 

25 4 3 0 5 4 3 0ax ( a )x x( ax a ) 

 چوون  و اسوت  معادلوه ی بورا  شوه یر کیو  0x است مشخص که طورهمان

 :میرویم پرانتز داخل سراغ پس باشد داشته جواب کی فقط معادله میخواه یم

 .ندارد شهیر که شودیم لیتبد 3 به پرانتز داخل جهینت در 0a: اول حالت

4: دوا حالت 3 0a 3 جوه ینت در و
4

a  بوه  عبوارت  صوورت  نیو ا در کوه 

5ax 0 آن شهیر هم باز که شودی م لیتبدx ی برا مقدار دو پس. استa میدار. 

 متوسط « 3» نهیگز -7

 :رایز میدار شونده حل 4/4 پس میدار% 42 غلظت با رن  لوگرایک یازده

40
11 4 4

100
/ 

 .شونده حل 5/2 وجودی عن% ی12 غلظت با رن  لوگرایک چهار بیترت نیهم به

4یی نها محلول 4 2 8/  .دهشون حل 2/1ی عنی دارد شونده حل /

11یی نها محلولی طرف از 4  را شوده  ریتبخ مقدار اگر و است لوگرایک 15

x  میدار میکن فر: 

7 2 50 7 2 1
15 100 15 2
/ /

x x
 

15 14 4 0 6x / x / 

 دشوار « 2» نهیگز -8

3 2 25 10 8 6 0x x x x x 

. اسوت  شوده  صوفر  بوا  بور برا زوج فرجوة  با کالیراد دو مجموع معادله، نیای تو

 برابور ی نوامنف  کالیراد دو جمع اگر و هستی نامنف همواره کالیراد که میدون یم

 معادلوه  و هسوتند  صفر برابر کالیراد دو هر که هست نیا اونی معن شده، صفر

 .بشن صفر هم زمان کالیراد دو هر که هست جوابی دارای صورت در

 رو اول کوال یراد کودوا چیه ایآ مینیبب میاریم دست را به دوا کالیرادی صفرها

 .ریخ ای کنندیم صفر

2 6 0 3 2 0 2 3x x (x )(x ) x , x 

 2 8 20 20 8 0x 

3 27 45 30 8 0x 

 .است 2x معادله جواب تنها پس

 دشوار « 1» نهیگز -9

 :میریگیم مشترک مخرجی چ  سمت کسر دو نیب

2x x 2x x 2

4 2 3 2
4 2 4

1 1 1

x

x x x x x(x ) x x
 

2

2
2

1 1

x

x(x )( x x 2
4

1) x x

 

2 جملات 1x x فاقود  میدانو یمو  و میکنو یم ساده کسرهای هامخرج از را 

) شهیر  .هستند مثبت همواره و 0(

2 2 22 4 4 2 4 0 2 4 0x x x x x x(x ) 

Zoh¶#

¡

¾

 ¡

zÄ

 

)n

—

(

x , x0 4 
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 . دارد شهیر یک

 متوسط  « 1» نهیگز -11

t ریمتغ رییتغ کمک با x x میدار: 

102 211 1
0 10 11 1 0

10 10
t t t t 

1
1

10
a b c c

t , t
a

 

قبول قابل دو هر

x x x x x x x

x x x

x x x x x x x

2

2

2

1 1 2 1

3 5
3 1 0

2
1 1 1 1
10 10 5 100

 

1002 26 1
0 100 120 1 0 0

5 100
x x x x 

 .هستند قبول قابل دو هر پس دارد رصفریغ شهیر دو

 .داردی قیحق جواب چهار معادله پس

 آسان  « 2» نهیگز -11

 

                    DE ? 

 

 :میدار کل جزءبه تالس هیقض طبق

AD AE DE

AC AB BC
 

AE پوس  هسوتند  AB و AC ضولع  دو وسط E و D کهیی آنجا از و AD
,

AB AC
 

1 برابر
2
 :پس است 

1
2

DE

BC
 

DE BC , BC ( ) ( )2 21
2 1 1 2 9 1 10

2
 

10
2

DE 

 آسان « 3» نهیگز -12

 

2 23 1 1 4 16 9 5OA ( ) ( ) 

                              5 2  مربع قطر 10

 

 :پس است 2a قطر طول باشد، مربع ضلع طول a اگر

10 100
2 10 50

22
a a S 

 متوسط « 1» نهیگز -13

 

 متوسط « 4» نهیگز -14

2 5
4 2 1
x y

x y
 

 !دهیم ما به رو رهیدا قطر هااون فاصلة پس هستندی مواز خط دو

 

2 2 2 2

10 1 9 9
20 2 54 2

| C C | | |

a b

 قطر 

ô ¤

9 5
10

 طیمح

 متوسط « 4» نهیگز -15

 :هست 1 برابر هاشهیر تفاضل پس اندیمتوال حیصح عدد دو هاشهیر

21 1| | | a | a
| a |

 

2 280 1 81 9m m m 

 متوسط « 4» نهیگز -16

 :کنندیم صد  معادله در نیبنابرا هستند معادلهی هاشهیر ,

2 2 2 1
2 4 1 0 2 4 1 2

2
 

2 1
2

2
 

2 1397 2 1397 1397 13971 1
2 2

2 2
( ) ( ) ( ) ( ) 

1397 13961 1
2

2 2
( ) ( ) 

 دشوار  « 2» نهیگز -17
2 2

3 2 3 2
1

1
5 5 6 5

x x x

x x x x x x
 

 !باشه یادت

 عبوارت  و هسوت  1 شهیر یه حتماً باشه، صفر ضرائب مجموع اگر معادله هر در

x)1 بر تووان  ضورائب  مجموع اگر عادلهم هر در نیهمچن. است ریپذبخش (

 هست -1 شهیر کی حتماً باشه، برابر زوجی هاتوان ضرائب مجموع با فردی ها
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x)1 بر عبارت و x)1 بور  هم اول کسر مخرج پس. است ریپذبخش (  و (

x)1 بر هم  :هست ریپذبخش (

1 1 1
1

1 1 5 1 5
(x )(x ) x(x )

(x )(x )(x ) x(x )(x )
 

1 1 2
1 1 5 2 3

5 5 5
x x

x x x
 

 متوسط « 4» نهیگز -18

 است مثبت  علامت پس کرده قطع نقطه دو در را x محوری سهم نمودار

 هوا شهیر جمع و مثبت هاشهیر ضرب پس هستندی منف شهیر دو هری طرف از

 .استی منف

22 2 1 12y (m )x (m )x 

2 21 0 4 1 4 12 2 0 4 40 100 0( ) (m ) ( )(m ) m m 

2 210 25 0 5 0 5
nHo¤oM ½nH¼µÀ

m m (m ) m 

12
2 0 0 0 2 0 2

2
c

( ) p m m
a m

 

2 2
0 0 0 1 2

2
b m

s m
a m

 

1 2 3( ) ( ) ( ) 

 دشوار « 4» نهیگز -19

 :میکن تنها معادله طرف کی رو کلیراد اول

24 3 2 3 4 3 4 9 12·H¼U ¾M

´ÃºIwoM 2

x x x x x 

29 16 7 0´Ã¹¨ KUo¶

x x 

1
1 9 7 0 7

9

¡ ¡ —  (¾zÃ¶ ÂŸ ¹¶ ÏI§ÄjHn Á¼±])

¡ ¡ —  (¾zÃ¶ ÂŸ ¹¶ ÏI§ÄjHn Á¼±])

x

(x )( x )
x

 

 .نداردی جواب چیه معادله پس

 دشوار « 2» نهیگز -21

 7sy پس شده مماس 7y خط بر ،یسهم

s
ac b b

y
a a

b b

2 2

2

4 12
7 7

4 4 4

28 12 16 4

 

2
14 4 3b y x x 

1
4

2
2 2s
b

x
a

 

s
b

b y x x x
a2

2
2

4
4 4 3 2

2 2
 

 

2 تماس دونقطه فاصله 2 4(  .است (

  

 

 

 

       

 آزمون پلاس         

 

  « 2»گزینه  -1

و دومواً قرینوه    0ی قرینوه داره پوس اولاً دو ریشوه داره یعنوی      دو ریشه

0هستند. این یعنی این که  0s , p 

bزیرا  0bیعنی  0sنتیجة 
s

a
 هستش پس: 

3 24 0 4 0 0 2 1m m m(m ) m , ( ) 

3
0 0 3 0 2

3
m

p m ( ) 

020 4 0 4 0 0b
b ac ac ac 

 ( حل شد.2را دارد که در قسمت ) 0pن معنی اکه هم

( را دارد 2شورط )  2mبه دست آمدند تنهوا   mین اعدادی که برای از ب

 داریم. mپس فقط یک مقدار برای 

 « 2»گزینه  -2

pالعلامت یعنی  دو ریشه مختلف 0 

m
p m

m
0 0 1 0

1
 

 « 2»گزینه  -3

2با درنظر گرفتن تغییر متغیر  4t x x :داریم 

220
1 0 20 0t

t t t
t

 

5 4 0 5 4(t )(t ) t , 

2 21 5 4 5 4 5 0( ) t x x x x 
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5 1 0 1 5(x )(x ) x , 

2 22 4 4 4 4 4 0( ) t x x x x 

22 0 2(x ) x 

 « 2»گزینه  -4

2 2 4 7 2 4 7 1ÁnHm¬I]

x ( a ) a 

4 8 2a a 

2 3 22 5 2 2 5 2 0x( x x ) x x x 

x)2است پس معادله بر  2xها  یکی از جواب پوذیر اسوت. بوا     بخوش  (

 آوریم: تقسیم بر این عامل بقیة جملات را به دست می

x32
x

x x
x x

x

2
2

3

2
5 2

2 3 1

2 x

x

2

2

4

3 x

x2

5 2

3 x

x

x

6

2
2

0

 

22 3 1 0x x 

3
2

b

a
 مجموع دو ریشه

 « 2»گزینه  -5

2 3 2
5 3 2 0

5 5
x x s , p 

2 2 2
2

2 2 2 2 2
1 1 2

4 25 0
s p

x kx , s
p

 

9 4 29
2925 5 25

4 4 4
25 25

 

29 29
29

4 4 4
b k

k
a

 

 « 1»گزینه  -6

 کنند: های معادله هستند پس در معادله صد  می ریشه ,دانیم که  می

2 2 22 4 0 2 4 0 4 2x x 

2 2 2 2 2 2 2 2 24 4 2 4 4 4 4( ) ( ) ( ) 

24 2 4 4 8 48(s p) ( ) 

s , p2 4 

  « 4»گزینه  -7

0ها باشد پس باید xاگر بخواهیم نمودار همواره بالای محور  0a  باشد. ,

1 0 1 0 1( ) a a a 

2 0 24 41 0( ) ( a)( a) 

a a a a a a a2 2 224 4 4 0 4 4 24 0 6 0 2 3
1 2 2 1( ) ( )

a 

 « 3»گزینه  -8

2کنود پوس    قطع موی  2ای به طول  را در نقطه xمحور  0( , ای از نموودار   نقطوه  (

 است:

2 0 16 20 2 0f ( ) m 

3 26 2 5 6m f(x) x x x 

x32
x

x x
x x

x

2
2

3

2
5 6

2 3

2 x

x

2

2

4

x

x2

6

x

x

x

2

3 6
3 6

0

 

2
1

2 3 0 3
2

a c b
x

x x c
x

a

 

 « 1»گزینه  -9

 کسر اول و کسر سوا معکوس هم هستند با تغییر متغیر داریم:

2

2 2
3 1 1

2
2 1 1

x x
t t

tx x x
 

دانیم کوه   می
2
1

1x
هموواره عوددی مثبوت اسوت و      

2
1

1
1x

بنوابراین   

2
1

2
1x

 است درصورتی که داریم: 2تر از  چکهمواره عددی کو 

1 1
2 2IÄt t

t t
 

 پس این معادله جواب ندارد.

 « 1»گزینه  -11

 کنیم: با تغییر متغیر حل می

2 4 3t x x 

2 22 2 2 02 ·H¼U

t t t t t t 

a c b c
t , t

a

2
1 2

1
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IÀ#¾zÄn#Jo†

x x

x x

x x (x ) x

c
x x p

a

2

2

2 2

2

4 3 1

4 5 2

4 4 0 2 0 2

4 3 0 3

 

2 3  ضرب هر سه ریشه6

  « 3»گزینه  -11

2 2 2 2

1 1 2
135 12

| c c | | ( ) |
d

a b

 

 « 3»گزینه  -12

9 2
4

2
( x )

x
x

 

و بنابراین میشه  0xزیر رادیکال قرار گرفته پس  xدونیم  از اونجایی که می

 عبارت سمت راست رو تجزیه کرد:

4 2 2x ( x)( x) 

9 2( x
2

2
)

( x)
x

2( x) 

)با در نظر گرفتن ریشه پرانتز x)2کنیم. را ساده می 

2 0 2 4x x x 

22 9 4 4 9 4 5 0( x) x x x x 

¡ ¡ — ¡¡t x t t t , t2 4 5 0 5 1 

1 1x x 

 « 1»گزینه  -13

1 2 3 1 2 3
3 3

x x x y y y
G ( , ) 

0 1 2 3 2 1 1
2

3 3 3
( )

( , ) ( , ) 

 « 3»گزینه  -14

)قرینه نقطه دلخوواه بوه مختصوات     , نسوبت بوه مبودأ مختصوات برابور       (

( , 2به صورت  Aاست پس قرینه نقطه  ( 3( ,  است. (

 ها داریم: با چک کردن گزینه

2 2 2 3 1x y ( ) 

 درست است. 3پس گزینه 

 « 2»گزینه  -15

از  Cبرابوور فاصوولة رأس  CHطووول ارتفوواع 

است پس کافیست معادلوه ضولع    ABضلع 

AB :رو بنویسیم و فاصله رو به دست بیاریم 

 

1 1 2 1 1
1 1

3 1 4 2 2
A ( , )

m y (x )
B ( , )

 

1 1
2 1 0 3 3

2 2
y x x y , C ( , ) 

3 2 3 1 10 10 5
2 5

51 4 5
| ( ) |

CH 

 « 2»گزینه  -16

)تونوه   یه اول قرار گرفته پس مختصوات اون موی  نقطه روی نیمساز ناح , ) 

 :0باشه و 

| | | |
| |

2 2

6 8 1 14 1
3 3 3 14 1 30

106 8
 فاصله

¡¡

¡ ¡ — ( )

31
14 1 30 14 31

14
29

14 1 30 14 29 0
14

 

 « 2»گزینه  -17

2 2 218 72 0(x x) (x x) 

2 2 18 72 0t x x t t 

6 12 0 6 12IÄ(t )(t ) t t 

2 2
1

2 2
2

6 6 0 1

12 12 0 1

b
x x x x s

a

x x x x s

 

1 1  ها مجموع ریشه2

 « 2»گزینه  -18

  0معادله درجه دوا در صورتی دو جواب حقیقی و متمایز داره که 

2همواره برقرار 24 4 4 0 64 0a ( )( ) a 

 رابطه برقرار است. aپس به ازای هر مقدار 

 

 « 4» گزینه -19

 اند. جمع سه رادیکال با فرجه زوج برابر صفر شده پس هر سه صفر بوده
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از طرفی معادله دارای یک جواب است پس هر سه رادیکوال فقوط یوک ریشوه     

کنویم و در   مشترک دارند. پس ریشوه مشوترک دو رادیکوال اول رو پیودا موی     

 دیم: رادیکال سوا قرار می

x x
x

x x x ,

2

2

9 0 3
3

3 0 0 3
 

33 0 27 3 0 30x
x x m m m 

 « 2»گزینه  -21

1
2 1 1x x x

x
 

2 22 1 2 21 1 1 21 3 3
0

2 4 1 2 1 4 3 3
x x x ( ) ( ) ( )

x x
 

 
 


